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EPITOnNYflG A SZILIKÁTIPARI 
TUDOMÁNYOS EGYESÜLET 

FOLYÓIRATA

XXIII. ÉVFOLYAM, 1971. 5. SZÁM

A Szilikátipari Tudományos Egyesület 

VII. Közgyűlése

Egyesületünk ez év március 15-én tartotta VII. Közgyűlését.

A megnyitót Szokup Lajos, az Egyesület elnöke tartotta.

A Közgyűlés ünnepi szónoka Padányi Mihály ÉVM miniszterhelyettes volt

aki az „Építőanyagiparfeladatai a IV. ötéves tervidőszakában’’ címmel tartott előadást

Dr. Talabér József főtitkár kiegészítése az írásban előre kiadott beszámolóhoz.

MAGYAR ' 
TUDOMÁNYOS AKADSZ KÖNYVTÁR. A
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A közgyűlés elnöksége

SZÓKÚP LAJOS 
elnöki megnyitó

Egyesületünk Közgyűlése az egyesület életében 
kiemelkedő szerepet tölt be. A vezető szervek 
újjáválasztásán kívül értékelnünk kell az elvég
zett munkát, hogy jól szolgálta-e azokat a célkitű
zéseket, melyeket feladatul szabtunk magunknak 
annak érdekében, hogy a szilikátipar sokoldalú fela
datait, műszaki-tudományos fejlődését az egyesü
leti munka keretei között elősegítsük.

Útmutatást kell adni a megválasztandó új veze
tőség számára, hogy tevékenységét a szilikátipar 
előtt álló feladatokkal összhangban, hatékonyan 
tudja ellátni.

Közgyűlésünket olyan időpontban tartjuk — 
a IV. ötéves népgazdasági terv kezdetén —, ami
kor ezek a szilikátipari feladatok is megfogalma
zásra kerülnek.

Azt hiszem, minden túlzás nélkül elmondhatjuk, 
hogy ezen feladatok megvalósítása a szilikátipar 
valamennyi iparágában olyan fejlődést eredmé
nyeznek, amilyenre az eddigi ötéves tervek során 
nem volt példa. Ez nyilván az egyesületi munkára 
sem marad hatás nélkül.

Az egyesületi munka keretében meg kell talál
nunk azokat a módszereket, melyek az eddiginél 
jobban biztosítják a legfontosabb elhatározások 
alkotó társadalmi bírálatát:

— segítséget kell hogy adjon a tudományos
műszaki kérdésekkel foglalkozó szakemberek ne
velésében ;

— fórumot teremtsen a legfontosabb műszaki- 
gazdasági-politikai kérdések megvitatására, segítve 
ezzel a szilikátipar fejlődését megalapozó nagy- 
jelentőségű döntések előkészítését.

Korunkat a gyors és nagymértékű változások 
jellemzik a tudomány, a technika, de az élet szinte 
minden területén. Szükséges, hogy az egyesületi 
munkán keresztül Segítsük a tudományos műszaki 
és gazdasági értelmiség munkáját, hogy követni 
tudja e változásokat és munkája megfeleljen a kor 
követelményeinek.

Ezen gondolatok jegyében a Közgyűlést meg
nyitom.
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kz építőanyagipar 

feladatai

a IV. ötéves terv 

időszakában*

* A Szilikátipari Tudományos Egyesület 1971. már
cius 15-i Közgyűlésén megtartott előadás.

P A D Á N Y I MIHÁLY miniszterhelyettes 
Építésügyi és Városfejlesztési Minisztérium

Az Egyesület Elnöksége felkért, hogy tájékoztas
sam a Közgyűlést az építőanyagipar előtt álló fela
datokról. Szívesen teszek eleget e felkérésnek, mi
vel igen fontosnak tartom ezen fórumot, hogy a 
szakma műszaki és gazdasági szakembereinek 
figyelmét ráirányítsam az ágazatfejlesztési célok 
súlyponti feladataira.

A Közgyűlés időpontja különös aktualitást ad 
ezeknek a kérdéseknek, hiszen néhány hónapja 
emelte törvényerőre az Országgyűlés népgazdasá
gunk IV. ötéves tervét. Pártunk X. Kongresszusa 
fjedig társadalmi-gazdasági fejlődésünk gondos 
elemzésével iránymutatást adott a szocializmus 
építésének további feladataihoz. Emlékeztetni kí
vánom ezzel kapcsolatban a jelenlevőket arra, 
hogy a Központi Bizottság beszámolója és az azt 
kiegészítő felszólalások milyen fontosságot tulaj
donítottak a beruházási piacon fennálló feszültsé
gek enyhítésének. E célkitűzés megvalósításában 
az építőiparra és ipari hátterét képező építőanyag
iparra az elkövetkezendő öt évben különösen nagy 
feladatok hárulnak.

A IV. ötéves terv a gazdaságirányítás vala
mennyi szervével szemben nagy követelményeket 
támaszt. A társadalmi munkamegosztásból adódó 
előnyök kihasználása, valamint a szocialista in
tegráció fejlesztése érdekében gazdaságfejlesztési 
terveinket egyeztettük a KGST tagállamokkal. 
Ennek során kijelöltük azokat az együttműködési 
területeket és a nemzetközi munkamegosztás haté
konyabb formáit, amelyek kölcsönösen előnyösek 
és hozzásegítenek célkitűzéseink gazdaságos meg-

valósításához. A tervegyeztetés tapasztalatait fel
használva, a külkereskedelem az év I. negyedében 
hosszúlejáratú megállapodásokban rögzítette az 
elkövetkezendő öt év export és import áruforgal
mát.

A szakemberek széles körének bevonásával ki
dolgoztuk az építőipar gyorsütemű fejlesztésének 
követelményeit, amelynek alapján a kormány jóvá
hagyta az építőipar tervszerű fejlődéséhez szüksé
ges ipari háttér termelő erőinek dinamikus fejlesz
tését, valamint az új építési technológiát jelentő 
komplex könnyűszerkezetes építési mód program
ját. E kormányhatározatok megfelelő iránymuta
tást adnak a szilikát bázisú építési anyagok fejlesz
tésének követendő irányára és ütemére. Munkánk 
során e határozatokat tekintjük irányadónak és 
kérem Önöket, segítsék elő e célkitűzések tervszerű 
végrehajtását. '

I.
Az építőanyagipari ágazat a III. ötéves terv idő

szakában termelését 34%-kal növelte, továbbfej
lesztette a termelés technikai bázisát és javította 
a dolgozók munkakörülményeit. Olyan jelentős 
beruházások fejeződtek be, mint az Alföldi Porce
lán- és Edénygyár, a Szolnoki Épületelemgyár, a 
DCM IV. kemencevonala. A technikai színvonal 
növelésének hatására a termelésemelkedés mintegy 
2/3-át a termelékenység növekedése fedezte.

Az építőanyagipar tehát az elmúlt öt évben je
lentős sikereket ért el, de népgazdaságunk fejlő
dési ütemével nem tudott minden vonatkozásban 
lépést tartani. Az építőipar terven felüli, mintegy 
60%-os termelésnövekedése, valamint az életszín
vonal számítottnál gyorsabb emelkedése az építő
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anyagipar termékeivel szembeni igényeket rend
kívül megnövelték. Kormányzatunk különös súlyt 
helyezett arra, hogy ezekben a termékekben a belső 
piaci szükségletek kielégítést nyerhessenek. Ennek 
biztosításához a belföldi termelés kiegészítéseként 
évről évre nagymértékben kellett fokozni az impor
tot. 1970. évben az építőanyagipari termékek im
portja már meghaladta a hazai termelés 1 /4-étí

A termelékenység javulása ellenére több iparág
ban a meglevő kapacitások kihasználását munka
erőhiány gátolta. Az elmúlt évben a helyzetet 
súlyosbította az árvízkárok helyreállításához szük
séges építőanyag igények kielégítése. Dicséret il
leti az ipar valamennyi dolgozóját, hogy e nehéz 
helyzetben önként vállalt túlmunkával és jelentős 
társadalmi segítséggel járultak hozzá a károk hely
reállításához.

Kedvezőtlen tendenciák jelentkeztek az álló
eszközfejlesztési tevékenységben. A beruházások 
előkészítettsége sok esetben nem volt kielégítő, 
megvalósításuk pedig az indokoltnál hosszabb 
ideig tartott.

Hiányossága volt a beruházási tevékenységnek, 
hogy több új létesítmény az előirányzott paramé
tereket nem érte el, beruházási költségeik pedig a 
tervezettnél indokolatlanul magasabb voltak.

I.
AIV. ötéves terv fokozott feladataira való felké

szülés érdekében már az elmúlt évben több olyan 
intézkedésre került sor, amelyek célja, hogy meg
gátolják egyes kedvezőtlen tendenciák további 
kiéleződését. így néhány építőanyagipari vállalat 
hitelképességét a saját forrásokat növelő pénzügyi 
intézkedésekkel kellett helyreállítani; három szak
ágazat területén pedig rendkívüli, bérpolitikai in
tézkedések kiadására került sor.

Az operatív intézkedések hatására a kedvezőtlen 
tendenciák fokozódása megszűnt, de az építőanyag
ipar gazdasági tevékenységének kiegyensúlyozott - 
tabb feltételeit csak a IV. ötéves terv adta keretek 
között lehet biztosítani.

A népgazdaság IV. ötéves tervének egyik alap
vető célkitűzése, hogy jelentősen javuljon és ki
egyensúlyozottabbá váljék az építőipar és a lakos
ság építőanyagellátása, az ellátás alapvető forrása 
pedig a hazai termelés legyen.

E célkitűzés teljesítése az építőanyagipar gyor
sított ütemű fejlesztését teszi szükségessé. A nép- 
gazdasági terv ezért az ágazati termelés növelését 
54—56%-ban írta elő. A termelésnek ezen kiugróan 
magas növekedése élen jár a népgazdasági ipar vala
mennyi ágazata között és mértékében meghaladja 

olyan dinamikusan növekvő ágazat termelésfej
lődését is, mint a vegyipar.

A felhasználói igényekhez igazodóan az ágazat 
különböző iparágaiban differenciált mértékű 
termelésnövelési feladatokra kell felkészülni. Ad
dig, amíg például a tégla- és cserépiparban mérsé
keltebb növekedés mellett gyors ütemben kell foly
tatni az iparág technikai rekonstrukciós program
ját, addig az átlagot meghaladó mértékű termelés- 
fejlesztést kell biztosítani a mész- és cementipar, 
az azbesztcementipar, a szigetelőanyagipar, vala
mint az üvegipar területén.

Termelésfejlesztési célkitűzések néhány alapvető 
építőanyagból, például cementből, húzottüvégből, 
burkolóanyagokból, a termelés különösen nagy
arányú fejlesztését irányozzák elő. Ennek hatására 
az egy lakosra jutó termelési kvóta cementből pél
dául közel kétszeresére, húzottüvegből több mint 
kétszeresére, falburkoló csempéből ötszörösére 
emelkedik. A tervidőszak végére előirányzott ter
melési volumenek már jobban meg fognak felelni 
országunk gazdasági fejlettségi szintjének.

A gyorsütemű termelésfejlesztés realizálásához 
a népgazdasági terv, a termelés-technikai bázis igen 
lényeges növelését irányozza elő. Az állóeszköz- 
fejlesztési feladat közel 80%-kal haladja meg a III. 
ötéves terv időszakában megvalósult beruházások 
értékét. Hatására a jelenleg rendelkezésre álló álló
eszköz-állomány csaknem megduplázódik, az ága
zat részedesése pedig a népgazdaság összberuhá- 
zásából 2,9%-ról 3,9%-a növekszik. A nagyarányú 
állóeszköz-fejlesztés módot ad a technikai színvo
nal számottevő növeléséhez, a munkakörülmények 
jelentős javításához. Az ágazat meglevő termelés
technikai bázisa jelentős mértékben rekonstruál
ható és e mellett olyan új nagykapacitású létesít
mények helyezhetők üzembe, amelyekben a fejlett 
technika kerül alkalmazásra.

A beruházások termelésnövelő hatása két sza
kaszban érvényesül. A tervidőszak első felében a 
termelésnövekedés üteme nem haladja meg az épí
tőiparét. A tervidőszak első felében belépő beruhá
zások hatására a második szakaszban a termelés
növekedés üteme felgyorsul. Ahhoz, hogy az ágazat 
termelésnövelési célkitűzését megvalósíthassa, eb
ben az időszakban 10%-ot meghaladó évi növeke
dési ütemnek kell megvalósulnia. A cement és 
síküveggyári beruházásokon túlmenően ebben a 
szakaszban már jelentkezik a falburkoló csempe, a 
padlóburkoló lap, az azbesztcement- és vasbeton
cső termelést bővítő beruházások importpótló ha
tása.

Az igen nagy költséggel szállítható tömeg építő
anyagok importjának fokozatos kiváltása útján 
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egyre nagyobb lehetőség nyílik olyan korszerű — 
például a könnyűszerkezetes építés céljait szolgáló 
_ építési anyagok behozatalára, amelyek megala
pozzák az új építési technológiák kialakítását. 
Az ilyen importpolitika egyidejűleg kettős célt 
szolgál. Egyfelől elősegíti az új anyagok kockázat
mentesebb piaci bevezetését, másfelől lehetővé teszi 
a hazai termelőkapacitások olyan időpontban tör
ténő megvalósítását, amikor a felnövekedett szük
ségletek megfelelnek az optimális üzemnagyságnak.

Az építőipari termelés magasabb technikai bázi
son történő bővítése az építőanyagok termékstruk
túrájának átalakítását igényű. A korszerű beton
technológiák a magasabb szilárdságú cementek 
és a mosott, osztályozott adalékanyagok arányá
nak növelését követeli meg; a nagy teherbírású 
utak építésének elengedhetetlen feltétele a nemes 
zúzalék arányának növelése és különleges (kubisz- 
tikus) zúzottkőfajták előállítása; az esztétikai kö
vetelmények fejlesztése az építési üvegek és bur
kolóanyagok termelésének mennyiségi és válasz
téki bővítését vonja maga után; az iparosított épí
tési eljárások a cementfajták szilárdulási viszonyai
nak további javítását, valamint a szálas szigetelő
anyagok gvorsütemű termelésfejlesztését teszik 
szükségessé.

A falazóanyagtermelés struktúraváltozása abban 
nyilvánul meg, hogy az égetett téglatermelés 20 
százalékos bővítése lényegesen alatta marad a ter
mékcsoport átlagának. A fejlődés nagyobb része 
ugyanis a házgyári hálózat bővítése és egyéb beton, 
illetve könnyű falszerkezetek útján valósul meg. 
Az alacsony növekedési ütem ellenére a falszerkeze
ten belül a téglaszerkezetek mennyisége a tervidő
szak végén is meg több lesz, mint az egyeb falszer
kezetek együttesen. Az égetett tégla iránt a magán
építők részéről jelentkező élénk kereslet következ
tében — a téglaipari üzemek gyorsított ütemű kor
szerűsítése mellett a gazdaságtalan téglagyárak 
termelése csak olyan mértekben korlátozható, mint 
azt a természeti adottságok megkövetelik.

A termeléspolitikai feladatok tehát rendkívül 
összetettek. Végrehajtásuk a termelőerők nagyará
nyú fejlesztése és technikai színvonalának jelentős 
emelésével oldható meg. Az ehhez szükséges esz
közöket a népgazdasági terv az ágazat részére biz- 
bosítja, de alapvetően az építőanyagipar műszaki
gazdasági szakemberein múlik, hogy e nagyarányú 
fejlesztési programot hogyan tudják sikerre vinni.

III.
A következőkben két olyan kérdéssel kívánok 

foglalkozni, amely az ágazatfejlesztési célok sikeres 
megvalósításának kulcskérdése. Az egyik a beru

házási tevékenység hatékonyságának javítása, a 
másik pedig a korszerű technika fogadásának és 
alkalmazásának követelményrendszere.

A gyorsított fejlesztési programokban az idő
tényezőnek fokozott szerepe van. Különösen fon
tos ezért megszüntetni azokat a hiányosságokat, 
amelyek a beruházások viszonylag hosszú előké
szítésében és a létesítmény kivitelezésének elhúzó
dásában jelentkeznek. A beruházások átfutási ide
jének mérséklése népgazdasági síkon is kulcskér
dése lesz a hatékonyság növelésével összefüggő 
gazdaságpolitikai céljaink teljesítésének. Az építő
anyagiparban e kérdésnek ezen túlmenően azért 
van fokozott jelentősége, mert az új nagy létesít
mények üzembe helyezése a tőkés import alakulá
sára hatnak közvetlenül.

Az építőanyagellátás biztonsága és az import 
mérséklése érdekében egyedileg felülvizsgáltuk a 
folyamatban levő beruházások előrehozatali lehe
tőségeit és meghatároztuk ennek realizálását biz
tosító intézkedéseket. Az e téren folyó munkában 
eredményt jelent a Beremendi Cementgyár üzem
be helyezési határidejének előrehozatala, valamint 
a selypi azbesztcement csőgyári beruházás terve
zettnél korábbi befejezése, ami számottevő impor
tot takarít meg.

A beruházások tervszerű megvalósítása a beru
házó — üzemeltető, a beruházást bonyolítók, ter
vezők és kivitelezők igen szoros együttműködését 
igényli. Különös gondot kell fordítani ezért arra, 
hogy ez az együttműködés az elkövetkezendő idő
ben kiegyensúlyozottabb és zavarmentesebb legyen.

A beruházási folyamat felülvizsgálata során 
olyan tapasztalatokat szereztünk, hogy a beruhá
zók nem kielégítő gondossággal vesznek részt az 
előkészítő munkában. Nem kerülnek alternatív 
formában feltárásra azok a tényezők, amelyeknek 
figyelembevétele nélkülözhetetlen az optimális fej
lesztési változatok kijelöléséhez. Nem számolnak 
megfelelően azokkal a kockázati tényezőkkel, ame
lyek a különböző fejlesztési alternatívákhoz kap
csolódnak. Az állami támogatással megvalósuló 
beruházások előkészítése sok esetben nélkülözi a 
szükséges műszaki clőtervezést és a kellő mélységű 
gazdaságossági számításokat. A beruházási prog
ramok nem tükrözik megfelelően a mechanizmus 
reformja és aktuális gazdaságpolitikai céljaink ál
tal támasztott követelményeket. Érthetetlen mó
don a beruházások hatékonyságát és gazdaságos
ságát a vállalatok még mindig alárendelt követel
ménynek tekintik, pedig azok a beruházás megvaló
sítása után sok éven at determinálólag fognak hat
ni gazdálkodásuk eredményességére.
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Az előkészítési folyamatban a beruházók, terve
zők és kivitelezők együttműködési hiányosságai 
több esetben arra vezetnek, hogy a kiviteli tech
nológia nem kerül előzetesen egyeztetésre. E hiá
nyosság a későbbiekben gyakori áttervezésekhez, 
többletköltségekhez és nem utolsósorban a beru
házások elhúzódásához vezet.

Mivel az építőanyagiparban az előirányzott ter
melésnövelés több mint 2/3-át az állami egyedi 
nagy beruházások, valamint az állami támogatás
sal megvalósuló beruházások kapacitásbővítései 
alapozzák meg, a minisztérium irányító és ellen
őrző tevékenységét ezekre a fejlesztésekre kon
centrálja.

A Gazdasági Bizottságtól kapott felhatalmazás 
alapján gondoskodtunk arról, hogy az állami támo
gatással megvalósuló vállalati beruházások kivi
telezőit, az egyedi nagyberuházásoknál alkalmazott 
gyakorlathoz hasonlóan már a fejlesztési akció el
fogadása során kijelöljük. Ez a gyakorlat módot ad 
arra, hogy a beruházásban résztvevő szervezetek 
közötti tervszerű együttműködés biztosítható le
gyen.

Mint említettem, az ágazatfejlesztési célok egy 
másik igen fontos, a jelenlegi felkészültséget alapul 
véve problematikusnak ítélhető feladatköre a fej
lett technika fogadása.

Olyan fejlett technikai szint megvalósításáról 
kell gondoskodni, amely például a téglaipari új 
gyáraknál egy millió tégla gyártásához 2—3 főt 
igényel, a jelenlegi 6 — 7 fős fajlagos iparági fel
használáshoz viszonyítva. Új cementgyárainkban 
egy tonna cement előállítása egy munkaórát igé
nyel, amely a régi gyárak fajlagos óraszükségleté
nek egyharmada. Ezeknek az igen hatékony tech
nológiáknak alkalmazásával lehet majd teljesíteni 
a terv azon célkitűzéseit, hogy az előirányzott ter
melésnövekmény 75 —80%-át a termelékenység 
emelkedése fedezze.

A korszerű technika az előkészítés és az üzemel
tetés során fokozott gondot és körültekintést igé
nyel a szilikátipar valamennyi műszaki és gazda
sági szakemberétől. Nem elegendő a technikai 
forradalom fejlődési irányának folyamatos nyomon 
követésével jól kijelölni az új létesítményekben al
kalmazandó gyártástechnológiai rendszereket. Ez a 
sikernek csupán egyik, de önmagában nem elégsé
ges feltétele. Amennyiben nem történik gondosko
dás arról, hogy a korszerű technika fogadásához 
szükséges feltételek rendelkezésre álljanak, az új 
termelő létesítmények kapacitását nem lehet majd 
megfelelően kihasználni, illetve a termelés nem az 
előirányzott és elvárt hatékonysággal fog megva
lósulni. Erre a körülményre azért kell rámutatni, 

mert e téren a III. ötéves terv időszakában kedve
zőtlen tapasztalatokat szereztünk.

Különös gondot kell helyezni arra, hogy az új 
létesítményeknél foglalkoztatandó munkaerőt a 
vállalatok idejekorán felkészítsék a modern terme
lőeszközök működtetésének megváltozott követel
ményeire. Kedvezőtlenek e téren tapasztalataink 
a tégla- és cserépipar területén, ahol az új berende-. 
zéseknek és technológiáknak hiányos ismerete az 
üzemek nem megfelelő kihasználását és a gépek 
gyakori sérülését okozta.

Az új termelőkapacitások teljesítményüket te
kintve számottevően meghaladják a jelenlegieket. 
Az új Hejőcsabai Cementgyár termelési kapacitása 
például egyedül annyi lesz, mint 1961. évben a 
hat gyárból álló teljes cementipar termelése. 
Amennyiben nem történik gondoskodás arról, hogy 
a termelés komplex folyamatát egyes részfolya
matoknál mutatkozó műszaki hiányosságok, il
letve üzemeltetési problémák ne akadályozzák, e 
nagykapacitású létesítményeknél olyan nagy volu
menű termeléskiesés állhat elő, amely rendkívül 
károsan hatna ki a vállalat rentabilitására, a sze
mélyi jövedelem alakulására.

A korszerű technika magasabb követelményeket 
támaszt a munka- és üzemszervezés terén is. Több 
esetben azt tapasztaljuk, hogy a termelő erők fej
lesztése során aránytalanság lép fel a technikai 
oldal és a személyi, illetve szervezettségi oldal kö
zött. Ezek a hiányosságok különösen a termelés 
hatékonysága terén váltanak ki negatív hatásokat. 
A helyesen szervezett technológiai folyamat ugyan
is önmaga diktálja a munkatempót és kizárja 
annak lehetőségét, hogy a munkafegyelem terén 
lazulások léphessenek fel.

Az építőanyagipari termelőerők gyorsított fej
lesztési programjának realizálását — kezdeménye
zésünk alapján — a kormány széles körű preferen
ciákkal segíti elő.

Az építőanyagipari dolgozók személyi jövedelmé
nek növelése érdekében 1971. január 1-i hatállyal 
mintegy 2,5%-os mértékű egyszeri bérrendezésre 
kerülhetett sor. Emellett az ágazatban a hatékony
ság alakulásától függő kedvezményes bérfejlesztés 
az ipari átlagnál kedvezőbb. A két intézkedés 
együttes hatásaként — a tervcélkitűzések telje
sítése esetén — azzal lehet számolni, hogy az építő
anyagipari dolgozók személyi jövedelmének szín
vonala az ipar átlagánál 50%-kai gyorsabban fog 
növekedni.

Az állóeszközfejlesztésben való érdekeltség foko
zása és a szükséges pénzügyi alapok biztosítása 
céljából a preferenciarendszer több vonalon fejti 
ki hatását. Erre szükség is van, mivel az építő
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anyagipar technikai bázisának fejlesztése igen esz
közigényes és a termelés viszonylag alacsony ren- 

i tabilitása mellett lassú a befektetett tőke megté
rülése. Cementipari beruházásainknál például a 
megtérülési idő mintegy harminc év.

A nagykapacitású új létesítmények ezért állami 
egyedi nagyberuházásként valósulnak meg, amely
hez a kormány a fejlesztési költségek mintegy felét 
vissza nem térítendő költségvetési támogatásként 
bocsátja az ágazat rendelkezésére.

Kedvezményt jelent ezen túlmenően, hogy az 
építőanyagipari vállalatok az amortizáció 100%- 
át fejlesztési alapjaik növelésére fordíthatják és 
az építési célú termékek fejlesztését szolgáló beru
házások költségeinek részbeni fedezéséhez három 
milliárd forint közvetlen állami támogatás bizto
sítható. Ez a vissza nem térítendő kiegészítő pénz
ügyi forrás pályázati rendszer keretében azoknak 
a vállalatoknak kerül odaítélésre, amelyek a fej
lesztési javaslatok versenyeztetése által a legked
vezőbb hatékonyságot biztosítják.

A költség vetési támogatás pénzeszközeit, mint 
említettem, elsősorban az építési célú anyagok 
termelőkapacitásának bővítésére kell fordítanunk. 
Az építőanyagipar társadalmi termékének mint
egy egyharmadát képező nem építési celu, de 
egyébként kedvező piaci lehetőségekkel rendelkező 
ipari kooperációs és fogyasztási célt szolgáló, első
sorban üveg- és kerámiaipari termékek termelésé
nek szinttartását és bővítését döntően önfinan
szírozás útján kívánjuk megoldani.

Az építőanyagipari fejlesztések elősegítésére kü
lönböző kedvezményeket biztosítanak a hitelpoli
tikai irányelvek is. Ez abban jut kifejezésre, hogy 
a Bank az építőanyagipari hitel kérelmeket az ipar 
egészétől elkülönített hitelsáv keretén belül, ala
csonyabb jövedelmezőségi követelményeket tá
masztva versenyezteti. Az odaítélt hitelek kondí
ciói is preferáltak, amennyiben a törlesztési idő 
hosszabb és a kamat alacsonyabb.

A hitelkedvezmények egyben azt a célt is szol
gálják, hogy a vállalatok az uj termelőkapacitások 
mellett meglevő termelőeszközeiket is korszerűsít
hessék. Erre múlhatatlanul szükség van nemcsak 
azért, mert a kedvezőtlen munkakörülmények 
egyre több gondot okoznak a munkaerőellátás 
terén, hanem azért is, mert a meglevő termelőala
poknál az évi mintegy 2 —3%-os termelésnövek
mény teljes egészét a termelékenységnövelésnek 
kell fedeznie.

Úgy gondolom, nem kell tovább részleteznem, 
hogy milyen előnyöket biztosít a széles körű ága
zati preferenciarendszer. Ezt felismerték már az 
ágazaton kívüli vállalatok is. Több olyan megkere

sés érkezik a minisztériumhoz, hogy tegyük lehe
tővé részükre az építőanyagipari ágazatba való 
tartozást.

IV.
Egy közgyűlési előadás keretében nincs mód arra, 

hogy az ágazat gyorsított fejlesztési programjának 
valamennyi lényeges kérdésére ki lehessen térni.

Egyébként is magának az elérendő céloknak ki
jelölése és különböző fórumokon történő ismerte
tése megfelelő iránymutatást ad az előttünk álló 
feladatokhoz, de a siker záloga a célok tervszerű 
megvalósításában rejlik.

Gazdasagiranyítasunk új rendszerében nem ír
juk elő részleteiben a gazdaságfejlesztési célok el
érésének útvonalát. A döntési szintek decentrali
zációja nagyobb teret biztosít annak, hogy a vál
lalatok a konkrét helyi és szakmai követelmények
nek megfelelően maguk alakíthassák ki a realizá
lási folyamat ,,hogyan” kérdését.

A ,,hogyan”-ra adandó válasz a műszaki és gaz
dasági szakemberek rendkívül szoros együttműkö
dését igényli. Ennek során tekintettel kell lenni 
arra, hogy egy-egy külföldön bevált műszaki meg
oldás nem mindig adaptálható gazdaságosan saját 
viszonyainkra. Körültekintően mérlegelni kell ha
zai adottságainkat, nyersanyaghelyzetünket, azt, 
hogy országunk energiában viszonylag szegény, és 
hogy milyen árarányokkal kell számolnunk, külö
nösen az élő- és holtmunka viszonylatában.

E kérdések rendkívül összetettek. Megoldásuk 
terén a Szilikátipari Tudományos Egyesület mű
szaki és gazdasági szakemberei jelentős segítséget 
tudnak nyújtani. Mi számolunk is ezzel.

Komoly feladat hárul Egyesületünkre a szilikát- 
ipar széles szakemberbázisának a feladatokra való 
mozgósítása, szemléletünknek a megváltozott kö
vetelményekhez igazodó átformálása, a fiatalok 
szakmai nevelése, valamint az egész szilikátipar 
személyi állományának fejlesztése terén.

A létesítendő új gyárak, az alkalmazásra kerülő 
fejlett technológiák és mindaz, ami a fejlesztési 
program keretében megvalósul, nagy perspektívát 
nyújt a szilikátipari szakemberek fejlődéséhez és 
érvényesüléséhez.

A Közgyűlés az Egyesület életében fontos szere
pet tölt be. Értékek az elmúlt évek munkáját, és 
kijelöli az elkövetkezendő négy év súlyponti fel
adatait. Kívánom, hogy e Közgyűlés munkája igen 
eredményes legyen és a megújított vezetőség a kö
vetkező években olyan irányba vezesse az Egyesü
letet, amely elősegíti a szilikátipari műszaki és 
közgazdasági szakemberek alkotó kezdeményezé
sének kibontakozását, az ágazatfejlesztési célok 
teljesítését.
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A szilikátipárért - 

önzetlenül

TALABÉR JÓZSEF 
főtitkár

Egyesületünk néhány évvel ezelőtt emlékérmet 
alapított, amelynek neve is és felirata is nagyon 
egyszerű. A „Szilikátiparért” szó, mely az érem ér
cébe van vésve, kifejezi a területet, amelyen élünk 
és amelyért dolgozunk. És ha ehhez a szóhoz még 
egy rövid szót csatolunk, a mondat így hangzana: 
A szilikátiparért — önzetlenül. így már kifejezi azt 
a tevékenységet, amelyet az Egyesületben végzünk 
az iparért, a társadalmi munka önként vállalt, sok 
időt és energiát kívánó lehetőségeivel.

Ha ezen a helyen arra a kérdésre kellene választ 
adni, hogy vajon mekkora értéket képvisel az 
Egyesületben önkéntesen, ellenszolgáltatás nélkül 
végzett munka — bizony nehéz helyzetbe kerül
nénk. Nem tudnánk megmondani mennyi cement
tel, üveggel, kerámiával termelt többet az ipar az 
Egyesületben végzett munka révén, mennyivel já
rultak hozzá az egyre — sajnos lassan — fejlődő 
szilikátipar megizmosodásához, mennyivel szol
gáltuk a technikai fejlődést, a tudományt, szakem
bereink fejlődését.

Pedig kétségtelen, ha mindezt néhány áttekint
hető összefoglaló adatban meg tudnánk mutatni, 
igen sokan meglepődnénk. Azok is, akik részt vesz
nek, vagy részt vettek az egyesületi életben és azok 
is akik minden különösebb meggondolás nélkül 
nem tulajdonítanak ennek a munkának nagyobb 
jelentőséget, vagy különösebb értelmet.

Pedig a néha még számszerűen is kifejezhető ér
tékek mellett van az egyesületi társadalmi munká
nak egy olyan területe is, melynek mérésére hiába 
is keresnénk mértékegységet. Ez a társadalmi akti
vitás területe a közösség munkájában való — úgy 
is mondhatnánk — közéleti részvétel igen sok for
mája. Ez az aktivitás, amelyben egyesületünkben

is igen sok tagunk részt vesz, felbecsülhetetlen 
építő erő.

A szocialista társadalom, a szocialista építés nem 
rideg gépezet, melyet valami ősidőktől beidegzett 
rend működtet, s a cél korántsem az, nehogy ebben 
a gépezetben akár egyetlen parányi fogaskerék is 
kibillenjen.

A mi társadalmunk a forradalmi átalakulás tár
sadalma, a mi fejlődésünk a forradalmi fejlődés 
eredménye, mely új törvények partjai között tör 
előre, új módszerekkel él, életeleme pedig mind
annak az újnak felkutatása és alkalmazása, ami 
végül is a szocialista építést jelenti az iparban épp
úgy, mint a kutatásban, az egyetemen éppúgy, 
mint a társadalmi életben. Ehhez azonban sok 
ember, mondhatnám minden ember cselekvő rész
vételére van szükség: gondolataira, tetteire egy
aránt. Az értelem, az érzelem és a teremtő kéz min
dennapi együttműködéséről és kölcsönhatásáról 
van szó. Az értelem építő tettekre mozdít, az ér
zelem ezekre lelkesít, s az építő embernek a maga 
tudatvilágában is napról napra hozzá kell nőnie 
saját tetteihez.

Pótolhatatlan értékű társadalmi munkát végez
hetnek azok, akik ennek a folyamatnak sodrásában, 
a MTESz és Egyesületünk adta keretekben is 
nyitogatják a tudás kapuit, tágítják az öntudatot, 
biztosítják a kezdeményezéseket és az aktív cselek
vést. Ez az egyesületi munka lényege.

Ennek a gondolatnak a tükrében kell kézbe venni 
azt a jelentést, melyet az Egyesület vezetősége a 
közgyűlés előtt a Szilikátipari Tudományos Egye
sület minden tagjának átadott. Ennek a gondolat
nak a jegyében kell szembenézni azzal a kérdéssel: 
kihasználtuk-e mindazokat a lehetőségeket, ame
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lyeket az egyesületi munka előbb definiált társa
dalmi jellege ad? Ennek a gondolatnak jegyében 
kell feltennünk a kérdést, szolgáltuk-e a szilikát- 
ipar műszaki, gazdasági fejlődését, műszaki szín
vonala emelkedését, tudományos fejlődését, szak
embereink szakmai, tudományos, de — ami 
ugyanilyen fontos — emberi és politikai fejlődését 
olyan mértékben, ahogy ezt az ipar elvárhatta tő
lünk, figyelembe véve azt a jelentős anyagi hozzá
járulást is, mellyel a szilikátipari vállalatok a jogi 
tagdíj révén támogatták ezt a munkát, és szem előtt 
tartva azt az igen nagy erkölcsi támogatást, mely- 
lyel a szilikátipar minisztériumi és vállalati vezetői 
mindig szilárd támaszát, egyben igényét adták az 
egyesületi munkának? És így kell szembenézni 
azzal a kérdéssel: jól gazdálkodott-e az Egyesület 
vezetősége ezzel a szellemi energiával, melyet 
tagságunk — önkéntesen — a kezébe adott ? Hasz
nosan tudta-e irányítani azt a tevékenységet, amely 
a társadalmi munka egyik oldalról nézve korláto
zott lehetőségeivel, a másik oldalról a hivatali fe
gyelemtől és kötelezettségektől függetlenül, sőt, 
azoktól felszabadulva hivatott szolgálni a szilikát
ipar érdekeit, a tudomány fejlődését es ezek mellett 
tagjainak fejlődését is?

Fentiekkel kapcsolatban jelentésünk néhány 
kérdést tett fel. Nem azért, hogy azokat az Egye
sület vezetősége megválaszolja. A kérdéseket a köz
gyűlésen talán a közgyűlésnek kell megválaszolnia. 
Éppen ezért nem lesz felesleges ezek közül néhányat 
itt is elmondani:

— Mit tett Egyesületünk az ipari fejlődés meg
gyorsítása érdekében ?

— Mit tettünk tagságunk szellemi, tudományos 
fejlődése érdekében ?

— Mennyiben szolgálta Egyesületünk a szakmai 
kérdést, az utánpótlás nevelését, mérnökeink, tech
nikusaink, közgazdászaink továbbképzését?

— Tudott-e valami segítséget adni fiatal szak
embereinknek ahhoz, hogy megtalálják helyüket 
az életben, hogy jól beilleszkedjenek munka-

A közgyűlés hallgatósága

A közgyűlés hallgatósága

körükbe, hogy könnyebben, gyorsabban alkotó 
szakemberekké váljanak?

— Méltó volt-e az Egyesület nevéhez a tudo
mány szolgálatában ?

— Jól élt-e Egyesületünk és annak tagsága azok
kal a lehetőségekkel, amelyeket széles körű nem
zetközi kapcsolataink, számos külföldi barátunk, 
nemzetközi konferenciák külföldön és belföldön, 
utazásaink, vendégeink nyitottak meg számunkra.

— Mit tett az Egyesület az új gazdaságirányí
tási rendszer sikeréért ?

— Hogyan szolgálta és szolgálja az Egyesület az 
MSZMP KB Tudománypolitikai Irányelvei meg
valósítását ?

— Tudott-e valamit hozzáadni az Egyesület be
ruházási politikánk biztosításához, beruházásaink 
jó előkészítéséhez ?

— Hozzájárult-e Egyesületünk a világos, reális, 
gazdaságpolitikai elképzelések kialakításához, mó
dot adott-e konstruktív vitára ?

— Tudott-e valami segítséget adni a vezető szer
veknek munkájukhoz?

— Támogatta-e vidéki tagjainkat, bekapcsoló
dott-e a vidéki csoportok munkájába?

— Be tudott-e kapcsolódni az Egyesület szerve
zési, szervezéstudományi kérdésekbe és tudott-e 
valamit adni tagságunknak a vezetés korszerű le
hetőségeiről ?

A válaszokat nem találhatjuk meg minden kér
désre jelentésünkben, annak ellenére, hogy beszá
molónk megmutatja, hogy munkánk milyen szerte
ágazó volt.

Feltettünk pár kérdést. Tartozunk tehát az 
igazságnak, amikor megmondjuk, hogy több terü
leten egyáltalán nem használtuk ki azt a sok lehe
tőséget, mely az ipar és az Egyesület közti együtt
működés plattformja lehet.

Az Egyesület vezetősége kéri és várja azt az ana
lízist, amelynek célja elsősorban nem az, hogy si
ránkozzunk az elmulasztott lehetőségek fölött, ha. 
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nem az, hogy megmutassa az Egyesület új vezető
ségének, mit és hogyan kell tenni az egyesületi 
munka jobb hatásfoka megteremtése érdekében.

Ez a tétel egyformán érdekes az egyesületi mun
kamódszerek megjavításánál, ipari és tudományos 
kapcsolataink építésénéllapunk, az ÉPÍTŐANYAG 
színvonalának javításánál, a fiatal műszaki és köz
gazdasági szakemberek munkájának segítésében, 
fejlődésünk szolgálatában, a vidéki munka javítá
sában, a szakoktatás, a szakemberképzés és tovább
képzés változatlanul időszerű támogatásában, a 
vezetés színvonala javításában és sok más terüle
ten. Ezzel a felsorolással is csupán arra akartam 
utalni, hogy milyen sokrétűek, úgyszólván kime- 
ríthetetlenek az egyesületi munka lehetőségei, nem 
is beszélve arról, hogy az élet és a fejlődés természe
tükből kifolyólag egyébként is maguk termeük ki 
a megoldandó problémákat és hozzájuk a válasz
tandó egyesületi módszereket.

A konkrét problémák közül néhányat felsorol
tunk jelentésünkben. Párat ezek közül itt is meg
említek :

— Beruházások jó előkészítése, szervezése, le
bonyolítása, gyorsítása.

— Az építőanyagipar egyes fontos területén je
lentkező elmaradások felszámolása.

— Bekapcsolódás a könnyűszerkezeti építési 
technikába.

— A hő-, hang-, vízszigetelési anyagok számta
lan problémájának megoldása.

— Híradástechnikai anyagok fejlesztése, gyár
tása.

— A különleges kerámiai anyagok fejlesztése.
— Az üveg ezernyi témája az üvegszerkezeti kér

désekről a kemence technikáig, a tűzálló anyagok
tól kezdve a gyártási technológiáig.

— Az automatizáció kérdéseinek előbbrevitele, 
szakemberek képzésének elősegítése, támogatása.

— Az energiagazdálkodás javítása.
Van tehát feladat — „Végtelen a tér, mely mun

kára hív”. Mi is erre hívjuk egyesületi tagságunkat. 
Néha fáradtan, néha elgyötörtén, de soha sem el
csüggedve.

Abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
beszámolónk mindezeket a kérdéseket tartalmazza, 
így kiegészítésemet be is fejezhetem.

Köszöntőm Egyesületünk minden tagját, fiata
lokat és időseket, férfiakat és nőket, budapestieket 

és vidékieket. Megköszönöm azok munkáját, akik 
az elmúlt öt év alatt idejüket és fáradságot nem 
kímélve segítettek bennünket. Külön köszönöm 
az Egyesület adminisztratív dolgozóinak áldozat
kész munkáját.

*

A régi vezetőség felmentése előtt Szokup Lajos elnök 
átadta a „Szilikátiparért” emlékérem arany fokoza
tát Richter Vladimírnak, a Fimonkerámiaipari Mű
vek vezérigazgató-helyettesének, ezüst fokozatát Chi- 
kán Jánosnak, a SZIKKTI beruházási főmérnöké
nek és Pál Dezsőmének, az Egyesület titkárának, a 
bronz fokozatot pedig Deák Mihály, az Üvegipari 
Művek létesítményi főmérnöke, dr. Kakasy Gyula 
a Tégla- és Cserépipari Egyesülés műszaki fejlesz
tési főosztályvezetője és Molnár Gyula, a Finom
kerámiaipari Művek műszaki tanácsadója kapta.

Több egyesületi aktíva, a jól végzett társadalmi 
munka elismeréseképpen ajándék jutalomban része
sült.

Ezt követően Habuda Ádám a jelölőbizottság elnöke 
javaslatot tett az új vezetőségre, melyet a közgyűlés 
kevés módosítással megválasztott és ezek névsorát 
közöljük.

A közgyűlés zárszavát Dr. Talabér József főtitkár 
tartotta, aki hét határozati javaslatot terjesztett elő, 
melyet a közgyűlés elfogadott.
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Fajlagos energiafelhasználás
és kemenceteljesítmény közötti összefüggés

LUKICSGYULA
Csongrád — Bács megyei Téglaipari Vállalat

Az országban működő széntüzelésű alagútkemen- 
eék fajlagos égetési hőszükségletét pontosan meg
határozni nagyon nehéz, mivel csak közelítően is
merjük :

— naponta, hetente, vagy havonta 1 kg téglába 
bekevert, illetve rátüzelt kalóriamennyiséget;

naponta, hetente, havonta 1 kg téglából el
vont hűlőmeleg mennyiséget.

Az 1. ábrán látható a teskándi téglagyárban fel
használt havi hőmennyiség 1968-ban, illetve 1969- 
ben.

m kcal

3000

2000:

1. ábra. Havonta jelhasznált hőmennyiség Teskándon

A diagram nem a valóságos felhasználást mu
tatja, hanem a bizonylatolt felhasználást, ezért 
esik le az ábrázolt mértékben a szénfelhasználás a 
leltározási időpontban.

A Szegeden üzemelő téglagyár földgázüzemű, 
így könnyen lehet mérni az égetésre felhasznált 
tüzelőanyag mennyiségét. A hűlőmeleg vezetékbe 
be van iktatva egy hőmérséklet- és légmennyiség
mérő műszer, az értékek folyamatosan regisztrálva 
vannak. A fenti adatokat így bármely időszakra ki 
lehet számítani.

így Szegeden az alagútkemencén az elméleti faj
lagos energiafogyasztást (kemenceteljesítmény 
függvényében) le lehet ellenőrizni.

Ha a fajlagos energiafelhasználás és a kemence
teljesítmény közti összefüggés matematikai vizs

gálatát végezzük, akkor az alábbi elhanyagoláso
kat célszerű tenni.

1. A falazati hőveszteség növekedése a hűlőzóná
ban igen nagy kemenceteljesítmények esetén sem 
változik jelentős mértékben.

2. A füstgáz kidobó ventillátor által a kemencé
ből elvitt levegőmennyiség 1 kg téglára közel ál
landó. Az utóbbi elhanyagolást azért lehet tenni, 
mivel a tűz tartásához a légfelesleg tényezőt a 
mennyiségnek megfelelően tartani kell, illetve a 
felmelegedési görbét is célszerű állandónak tartani. 
A fenti esetben az 1 kg téglára jutó légmennyiség 
állandó (a hőátbocsátási tényezőben van csak ki
sebb mértékű változás, mivel turbulens gázáram
lás esetén a hőátadási tényező a levegő sebességé
vel változik).

Kiindulási adatok:
1. Folyamatos üzemet vizsgálunk. A hűlőmeleg- 

elszívó-ventillátor teljesítménye állandó. A ventil
látor által szállított légmennyiség 20 000 kg/óra. 
Ez a teljesítmény kb. megegyezik az iparban Sze
ged I. téglagyárban levő alagútkemencéhez hasonló 
kemencékből elszállított levegőmennyiséggel.

2. Égetés az alagútkemencében gázzal történik. 
Gáztüzelés esetén lényegesen kisebb légfelesleg té
nyezővel lehet dolgozni, mint széntüzelésű alagút- 
kemencénél, ugyanolyan kemenceteljesítmény 
mellett. Ezáltal a füstgázveszteség is kevesebb, 
bár Szeged I. téglagyárban a füstgáz-ventillátor
ban eltávozott füstgáz hőmérséklete 1 órás tolás 
mellett kb. 210 °C.

3. A légfelesleg-tényezőhöz biztosítandó több le
vegőt a tűztérnél benyomott primer, illetve sze
kunder levegővel biztosítjuk. A hűlőzónában a tűz- 
térbe kerülő levegő mennyisége állandó.

4. A fajlagos energiafelhasználás és kemence
teljesítmény közti elméleti összefüggés gyakorlati 
összehasonlításánál a június és október közötti idő
szakot figyelembe véve a külső levegőhőmérséklet 
átlagosan 20 °C.
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A fajlagos energiafelhasználás és kemencetelje
sítmény összefüggését ábrázoló diagram az alábbi 
diagramokból tevődik össze

a) 1 kg téglára eső állandó veszteség
— 1 kg tégla füstgáz-vesztesége,
— 1 kg téglában levő megmunkálási nedvesség 

elpárologtatásához szükséges hőmennyiség,
— égetés során lejátszódó vegyi folyamatokhoz 

szükséges hőmennyiség (pl. mészkő stb.),
— a szárítóból kikerülő melegebb tégla által a 

kemencébe bevitt hőnyereség.
Az 1 kg téglára eső állandó veszteség függvénye 

a 2. ábrán látható, ahol a függőleges tengelyen a faj
lagos energiafelhasználás, a vízszintes tengelyen a 
kemence teljesítménye van ábrázolva.

9 
kcafkg

Konstans

0 ^kg/á

2. ábra. 1 kg téglára eső hőfelhasználás állandó veszteségek 
esetén

b) A kemence falazati hővesztesége közel ál
landó, ha egy időegység alatt vizsgáljuk. Akemence- 
teljesítmény fokozásával az 1 kg tégla égetéséhez 
szükséges fajlagos hőfelhasználás jellege a 3. ábrán 
látható.

3. ábra. 1 kg téglára eső hőfelhasználás időegységenként, 
állandó hőveszteségek esetén

c) 1 kg tégla által a kemencéből kivitt hőmeny- 
nyiség vizsgálatánál a hűlőmeleg elszívó ventillá
tor által szállított levegő mennyisége 20 000 kg/óra. 
Végtelen nagy tolás esetén a görbe asszimptotiku- 
san közeledik a tégla, illetve a téglára eső egyen
értékű kocsisúly vízértékének a tégla kilépési hő
mérséklete (tí2) és a külső levegő (ín) különbségé
nek szorzatához.
Az 1 kg tégla által kivitt hőmennyiség, illetve a 
kemenceteljesítmény közti összefüggés jelleggör
béje a 4. ábrán látható.

4. ábra. 1 kg téglára jutó hűlőmeleg-veszteség

Az a), b), c) pontokban említett diagramok ki
számításához az alábbi összefüggések vannak fel
használva.

Wf. At Wf9i =-------- = constans, mivel a------ % constansazx x
elméleti rész 2. pontja szerint,
ahol Wf a kemencéből távozó füstgázok vízértéke, 

At a füstgáz és a külső hőmérséklet közti kü
lönbség,

x kemencében 1 óra alatt kiégetett tégla 
súlya kg-ban,

?! 1 kg téglára jutó fajlagos füstgáz vesz
teség.

= ■ i(),
ahol q2 1 kg téglában levő maradék megmunkálás 

víz elpárologtatásához szükséges fajlagos 
energia,

Gv 1 kg száraz agyaghoz tartozó víz, 
if füstgáz hőmérsékleten levő víz entalpiája, 
it a kemencébe bekerülő tégla hőmérsékletén 

a víz entalpiája.
a _(^i’^\+2k2-F2 + k3-F3)Atö) q^----------------- --------------------

l- — 1
i Sí r

~T T7 ”1------ Tab m ak
ahol q3 1 kg téglára jutó fajlagos hőveszteség,

Q kemence transzmissziós hővesztesége, 
k hőátbocsátási tényező,
F hűlő felület,
At kemencében áramló gázok átlagos hőmér

sékletkülönbsége a falazat belső oldalán, 
5 hűlőfal rétegeinek vastagsága, 

ab kemencefalazat belső átlagos hőátadási 
tényezője,

ak kemencefalazat külső hőátadási tényezője, 
A a külső felülethez tartozó fal rétegeinek 

hővezetési tényezője.
Indexek:
1 = az alagútkemence kocsira vonatkozik,
2 = kemence oldalfalára vonatkozik,
3 = kemenceboltozatra vonatkozik.
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c) ?4= 1,3076/02 - t^-c,
ahol qi 1 kg tégla által a kemencéből kikocsizott 

hőmennyiség,
tl2 a tégla átlag hőmérséklete, 

a külső hőmérséklet.

tehát i
lim fa = ói — 01-------= ói-

I _eM J

tása
kemencéből kilépő légin hőmérsékletének számí

tt2 =
ht-ea(l-b) + h1-{l-ea}

ahol a = — kF 
. Wt 
b^wT

1 - ea • b

1 1 1Wt Wt )

A fajlagos hőfelhasználás a kemencében
?=?l+?2 + ?3 + ?4

Q
q = 4- q2~k — 4” 1,30i6 -c(Ó2 — hí)-

Számítási rész
Szeged I. alagútkemence fajlagos hőfelhasználá

sát vizsgálva matematikai megközelítéssel az alábbi 
értékeket kapjuk

Wf-út m in ?i =—=17 kcal/kg.

A fenti összefüggésben tn a kemencében lévő 
tűztér hőmérséklete tn külső levegő hőmérséklete

k 
F

W,

wt

a tégla hőátbocsátási tényezője,
a tégla hűlőfelülete,
a hűlőzónában 1 óra alatt athalado levegő 
vízértéke,
1 óra alatt átbocsátóit tégla vízértéke.

A téglában levő szerkezeti víztartalom és a ma
radék megmunkálási víztartalom átlag 14%.

?20,14 (667,1 — 20,04) = 90,6 kcal/kg
^2 = 90,6 kcal/kg

_Q _ (^i-^114- %k2 • F 2 4- k3F 3) út
Q3~^~--------- -----x

tt2 —
hi-ea — b- hiea 4- hí — hí • ea

l-ea-b
adjunk hozzá a számlálóhoz 0-t

, tn , hí , .hí hí _0

Q = (0,68 • 260 4- 2 • 0,415 • 290 4- 0,59 • 390)380
Q = 246 962 % 247 000 kcal/ó.
Ha vizsgáljuk az 1 kg tégla által a kemencéből 

kivitt hőmennyiséget, célszerű a kE szorzatot szá
mítani.

átrendezve 
tt2 — hí 4-

hi-hi(l-bea-l + b)
l-bea
( b-1

(hi-hi) 1 +

= hi —

aho! W(
b=~wT’ a =

b_kF(^__ U( Wt Wt)

Végtelen nagy kemenceteljesítmény esetén 
kemencéből kijövő tégla hőmérséklete

a

lim tt2 =
Wt 

ta~ Wt
b-1

1 — bea

hm [f^x) +f2(x)] = lim fr(x) 4- hm f2(x) 
lim [f^x)J2(x)] = lim f^x) ■ lim f2(x)

A Szegeden üzemelő alagútkemence adatai: 
Egy kocsin levő téglamennyiség 500 B29
Súly............................................ 6500 kg
Kemencefcocsi és tégla átlagos

fajhője 500 °G-on ................. 0,3 kcal/kg°C
Hűlőmeleg ventillátor által el

szállított légmennyiség...... 20 000 kg/ó 
Hűlőmeleg zónába elhelyezhető

kocsik száma........................... 16 kocsi
Külső levegőhőmérséklet ói - • ■ 20 °C
Hűlőzóna elején a levegőhőmér

séklet 1 órás tolásnál ó2 ........ 720 °C
Égetési hőmérséklet ói.............  1000 °C

A kemencekocsi súlyát át kell számítani úgy, 
hogy megfeleljen egy 1000 °C-os. kocsi súlyának, 
így átszámított kocsisúly 2000 kg.

mivel
lim TV/—~

i. W<b~ Wt ’ 
b-1

l — b-ea

kF kF

= iim

-hm---
-ewi

illetve ----- wt
Wt-Wi

-------------w kP
Wi-Wi-^--ewi-e wt

Ír i
Wt — Wt 

FF_ kF ~ 
Wt-Wt-ewi-e

1 1
—FF Fp Ffj
e- wt_Wfe^-e

kF ’

-e^i

A kemencekocsi és rakomány hűtését végző át
lag légmennyiség számításánál figyelembe kell 
venni, hogy a hűlőmeleg elszívás 24 helyen törté
nik, illetve a levegő egy része bejut az égetőzónába. 
A kemencekocsi és rakomány hűtését végző átla
gos légmennyiség:

13 250 kg/ó.
A hűlőzónában 1 kg téglára eső kocsisúly és

téglasúly:

8500-0,3-16
13 250-0,24~Í6 = 0,802.
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A hűlőmeleg hőmérsékletet ismerve a hűlőzóna 
elején számolható kF szorzat

, tete-(l-e“) + te-(l-6) 
=--------

„„„ 802—8O2.e“ + 6 720 =--------------------l-0,802.e“
224,5-e“ = 86
e“ = 0,3831 
a= -0,9594

,TJ1 11~kp 1117 ~ W J“ “ 0,9594

^ = 0,9594.50-^

Hűlő felület számítása
Egy kocsi téglán levő összes hűlőfelület 228,65 m2
Egy kocsi hűlőfelülete......................... 4,00 m2
Hűlőzónában a kemencefal hűlőfelü

lete .............................................. 217,00 m2
Az összes hűlőfelület

^=16(228,65 + 4) +217 = 3875,6 m2.
így az átlagos hőátbocsátási tényező

' = 50,98 ko.l/^C.
F 3875,4 '

A kemencéből kilépő tégla és alagútkemence át
lagos hőmérséklete órás tolásnál

te = te - y (te - te) p +

!« = l°00-l-25-98077öW'

te =124 °C.
A kemencéből kikerülő 1 kg tégla és hozzátartozó 

kocsisúly által kivitt hőmennyiség 74
1 kg árura jutó hűlő összes anyagsúly 1,3076 kg

= 13 250 • 0,24 • 16 = 50 880 kcal/ó °C

74 = l,3076cJ(te —te) — 
/ Wt 

W> Wi-W(te-te) 1+—^
V 1 Wi

c = 0,21 kcal/kg °C a kemencéből kilépő tégla faj-
h°je , 50 880

^^■O,21/980-

1,3076-03.16a: }
50 880

17307C+ ÖT-16a-e“ 
50 887 

74= 1,3076/205,8 —
50 880 • 980 f 50 880 - 6,27648a: 1
7/276487 C~ 50 880-6,27648a;.e“ J

• 980 1+ —
I 1

74= 1,3076/205,8-
1 668 303 + 50 880-6,27648a- A
~x C 50 880-6,27648a:-e“ J 

ahol
«=3,8832--^ 

x
így a fajlagos energiafelhasználás 1 kg árura

<l = <h + <h + <13 + qi 
7X= 17,0 kcal/kg 
72= 90,6 kcal/kg

247 000

„ 4 2 181 472,9 + 50 880-6,27648a: )
x ( 50 880 —6,27648a-.e“7

ahol

a= 3,8832 — 31 479
x

ahol

„„„ „ 1 934 472,9 7=376,7-------------- -----x
2181472,9 50880-6,27648a;

x ’ ■y776?2?7te-ea’

a = 3,8832- 31479 
x

A 73, 74 és 7 fajlagos energiafelhasználás értékei 
az 1. táblázatban találhatók.

1. táblázat

B 29 X ?3 ?4 5

5 65 3800 _ _ 9907,6
25 325 760 — 867,6
50 650 380 — 487,6

100 1 300 190 — 297,6
200 2 600 95 — 202,6
300 3 900 63,3 1,5 172,4
400 5 200 47,5 12,1 167,2
500 6 500 38 28,4 174
600 7 800 31,7 45,8 185,1
700 9 100 27,1 66,1 200,8
800 10 400 23,8 90,1 221,5

A 7i> 7a> 7.3> 74 és 7 fajlagos energiafelhasználás 
elméleti értékei az 5. ábrán látható.

Gáz kcal/hó Fűrész- Összesen

Valóságos höfelhasználás
Szegeden üzemelő alagútkemence hőfelhasználása:

por 
kcal/hó

kcal/hó

Június............ . 1 364 438 080 148 750 1 513 188 080
J úlius ............ . 1 454 710 1 10 107 500 1 562 210 110
Augusztus . . . . 1 397 794 140 221 250 1 619 044 140
Szeptember , . . 1 558 390 000 192 500 1 750 890 000
Október......... . 1 509 930 000 399 000 1 908 930 000
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5. ábra. qY q2 q3 74 q fajlagos energiafelhasználás elméleti 
értékei.

6. ábra. Fajlagos energiafelhasználás elméleti és gyakorlati 
diagramjai

Óránként égetett téglamennyiség:

Június .. .. 
Július . . . . 
Augusztus . 
Szeptember 
Október .. .

388,6 B 29
412,7 B 29
439,2 B 29
501,3 B 29
516,1 B 29

5052 kg/ó
5365 kg/ó
5710 kg/ó
6517 kg/ó
6710 kg/ó

Az eltérés június, július hónapban a legnagyobb. 
Ezekben a hónapokban sok műszaki hiba miatt a 
tolás a kemencébe nagyon egyenlőtlen volt, ennek 
lehet tulajdonítani az elméleti görbétől pozitív 
irányú nagy eltéréseket (7%).

A kemence 500 B 29/óra teljesítményre készült. 
Ennél a teljesítménynél 1 kg áru égetéséhez szük
séges energia 310 kcal/kg. A kemencében 1 kg áru 
égetéséhez felhasznált energia 500 B 29-nél 174 
kcal/kg.

Ez az érték viszonylag azért ilyen alacsony, mi
vel a tervezett 60—100 kcal/kg hőmennyiséggel 
szemben átlagban kb. 200—210 kcal/kg hőmeny- 
nyiséget tudunk a hűlőáramból leszívni.

A júniusi magas hőelvonás valószínű helytelen 
adatokból adódik.

1 kg víz elpárologtatásához szükséges hőmeny- 
nyiség a szárítóban:

Az alagútkemencéről elszívott hőmennyiség 1000 kcal- 

bán:

Június . . . . 
Július ... • 
Augusztus . 
Szeptember 
Október . . .

1202 kcal/ó
1137 kcal/ó
1205 kcal/ó
1323 kcal/ó
1362 kcal/ó

1 kg árura jutó összes hőmennyiség és 1 kg áruból 
kinyert hőmennyiség kcal/kg

Áru égeté
sére felh. 
hőmenny.

Kemencébe Szárítóba 
bekerülő átvitt
összes hőmennyiség

Június.........

hőmenny.

416 238 178

Július ......... 391 212 179

Augusztus .. 
Szeptember . 
Október ....

381
373
382

211
203
203

170
170
179

Az elméleti összefüggés és gyakorlati eredmények 
diagramjai a 6. ábrán lathatók.

Június ......................... 1490 kcal/kg víz
Július ............................ 1380 kcal/kg víz
Augusztus ......................................... 1320 kcal/kg víz
Szeptember ......................................... 1270 kcal/kg víz
Október ................................................ 1270 kcal/kg víz

A tervezett hőmennyiség 1 kg víz elpárologtatá
sához 1050 kcal/kg. A fenti veszteségben bent van 
a hűlőmeleg vezeték vesztesége is, amely 30—40 
kcal/kg-víz. Megállapítható, hogy a szárító fajla
gos kalóriafelhasználása viszonylag magas. Ez a 
viszonylag magas érték a recirkulációs rendszer 
nem megfelelő használatából adódik.

*
összefoglalva megállapítható, hogy a legjobb 

fajlagos energiafelhasználás 300—500 B 29/ó ke
menceteljesítmény között van.

Az 500 B 29/ó teljesítmény megfelel 20 592 mil
lió kmte/évnek. A fenti típusú és ahhoz hasonló 
kemencék 18 — 20 millió/év kapacitásra készültek. 
A kemencetervezőket dicséri, hogy a szegedi ke
mence optimumban dolgozik.

i
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Érdemes felfigyelni az 1 kg áruból kinyert hűlő
meleg mennyiségre, amely magasabb, mint amit 
hűlőmelegből általában ki lehet nyerni.

Ez a magasabb érték a gáztüzelés alkalmazásá
ból adódik, mivel a tűzzónába gáztüzelés esetén 
kevesebb hőt kell a hűlő téglából juttatni, mint 
széntüzelésnél. Amennyiben gáztüzelésnél a hűlő
meleg ventillátor teljesítményét növeljük, elérhető 
olyan állapot, amikor a hűlőtéglából csak jelenték
telen hőmennyiség jut a tűztérbe. Gáztüzelés ez 
esetben is biztosítja, hogy a tűz megfelelő erősségű 
legyen és a helyén maradjon.

Azoknál az alagútkemencéknél, ahol széntüzelés 
van, nincs pótmeleg és nincs biztosítva, hogy szá
rító teljesítményhez szükséges hőmennyiség le
szívása esetén a hűlőtéglából a szükséges hőmeny- 
nyiscg bejusson a tűztérbe, ott a szárító és kemence 
egyensúlya felborul. Ha több hőmennyiséget jut
tatunk ebben az esetben a tűztérbe, akkor a ke
menceteljesítményt lehet növelni, viszont nem 
szárad elegendő tégla, ha viszont a szárítóba kerül 
több hőmennyiség, akkor csökken a kemencetel
jesítmény. A pótmeleg nélküli széntüzelésű alagút
kemencéknél döntő, hogy a hűlő téglából a tűz
térbe és a szárítóba kerülő hőmennyiségek aránya 
megfelelő legyen. Ebben az arányban a szárítóba 
kerülő hőmennyiségnek olyan nagyságúnak kell 
lenni, hogy a kemence tervezett teljesítményét a 
szárító le tudja szárítani.

Fentiek be nem tartása esetén szárító és kemence 
közti egyensúly felbomlik, illetve a rendszer nem 
adja le a tervezett téglamennyiséget (Székesfehér
vár, Balatonszentgyörgy).

Széntüzelés esetén a fajlagos energiafelhasználás 
magasabb. Magas a salakban az éghető anyag 
aránya (tökéletlen égés). A széntüzelésnél a magas 
energiafelhasználás abból is adódik, hogy 600 — 
700 °C-on a téglába bekevert szénből az illóanyagok 
eltávoznak.

Megjegyezni kívánom, hogy Varga Dénes, aTégla 
ES Központi laboratórium vezetője és Ligeti Imre 
technológia-csoportvezető a kőröshegyi és teskándi 
méréseik alapján hasonló megállapításokat tettek 
a zárójelentéseikben, illetve több Tudományos 
Egyesületi előadásukban, hozzászólásukban. A 
széntüzelés rossz hatásfokát hőmérlegekben okvet
lenül bele kell kalkulálni. Az eddig készült hőmér
legeknél ez a veszteség általában szét van osztva 
és más valóságos veszteséget növel. Pótmeleg nél
küli szárítás esetén döntő jelentőségű a hűlőmeleg
veszteség. Amennyiben 1 kg áruból kevesebb hőt 
tudunk visszanyerni, úgy nincs biztosítva pótmeleg 
nélkül a száradás a szárítóban.

Szegedi alagútkemencében 500 B 29/Ó és 20 °C-ob 
külső hőmérséklet esetén a hűlőmeleg-mennyiség 
elegendő a szárításhoz. Emeljük a kemencetelje
sítményt 500 B 29/ó-ról 700 B 29/órára. Ebben az 
esetben 1 kg áruból 66,1 — 45,8 = 20,3 kcal-val 
kevesebbet tudunk nyerni. így óránként 20,3 
kcal/kg-9100 kg/ó 185 000 kcal/ó hiányunk lép fel 
a szárítóban, amely a rendszer felbomlását idézi 
elő.

A fentieket december elején levő állapotok is bi
zonyítják, amikor óránkénti 500 B 29-nél és mini
mális pótmeleg hozzáadagolással 150/m kcal/órá- 
nál az egyensúlyi állapot fent állt. A kemencetel
jesítmény 680 B 29/ó fokozásánál a száradás lelas
sult és 2 nap múlva vissza kellett állni az 500 B 29/ó 
teljesítményre.

A hasonló teljesítményű széntüzelésű kemen
cékre is fennáll, hogy hűlőmeleggel évi átlagban 
maximum 1,900 m db kmte teljesítmény érhető el 
havonta pótmeleg alkalmazása nélkül.

.ÖLÉSEK
Kemencén 1 óra alatt átbo- 

csátott téglamennyiség 
entalpia
téglában levő megmunká

lási vízmennyiség
fajlagos hő veszteség 
transzmissziós hőveszteség 
hőátbocsátási tényező 
hűlő felület 
hőmérséklet 
fajhő 
vízérték
hőátadási tényező 
rétegvastagság 
hővezetési tényező

(Szerkesztőbizottság megjegyzése: A cikk fel
építése, a gondolat matematikai megfogalmazása 
helyes, a technológiai jellemzőket elsősorban a 
kényelmesebb matematikai megfogalmazhatóság 
szerint változtatja. Vitatható, hogy az valamennyi 
jellemző változtatása ellenére egyet állandóként 
kezel. a hűtőzónáról leszívott légtömeget (egyben 
a hűtőzónán átszívott légtömeget), ami lehatárolja 
a vizsgálatból levonható következtetéseket.)

FELHASZNÁLT IRODALOM
Kuzman Raznjevic: Hőtechnikai táblázatok 
Lukics Gyula : Alagútkemence hőátadási viszonyai 

(Építőanyag XXI. évfolyam 1969. 10. szám.)

JEL
x = kg

i = kcal/kg
G = kg

<7 = kcal/kg
Q = kcal/ó
fc = kcal/m2 -ó -OC
F = m2
í = °C
c = kcal/kg .°C

W = kcal/ó -°C 
a = kcal/m2-ó-°C 
N = m
A = kcal/m-ó-°C
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Lukics Gyula: Fajlagos energiafelhasználás és ke- 
meneeteljesítmény közötti összefüggés.

Az iparban elterjedt vélemény, hogy a kemencetel- 
jesítmény növelésével a fajlagos kalóriafelhasználás 
csökken. Ez a csökkenés azonban csak egy határig tör
ténik. A határ után a fajlagos energiafelhasználás újból 
nő. A cikk célja, megtalálni egy elméleti összefüggést, 
melynek segítségével bármely alagútkemencénél meg 
lehet határozni az alagútkemence optimális kalóriafel
használását. Ezenkívül cél megállapítani, hogy pótmeleg 
alkalmazása nélkül a leírt alagútkemencét csak hűlő
meleget felhasználó szárító meddig tudja kiszolgálni.

JlyKtm, ..3aBncn«ocTb Mewgy pacxogow 3Heprnn h 
npoH3BOgnTeabHOCTbio neMH.

B npoMbiuineHHOc™ pacnpocTpaHeHO MHeHue, mto c 
nOBbltneHMCM np0H3B0gHTej!bH0CTH neHM CHHWaeTCH 
ygeJibHbiíi pacxog Tenjia. OgHago bto CHM>KeHne Haőjuo- 
gaei-cn TOJibico go onpegejieHHOű rpaHHgM, nocjie Hero 
ygejibHbiü pacxog 3HeprHH cuoBa B03pacTaer. Uejibio 
CTaTbH HBJineTcn onpegeueHHe TeoperaMecKoü 3aBncn- 
MOCTH, Ha OCHOBe KOTOpoii M07KH0 ŐBUIO 6bl onpegeJiHTb 
onTHMaJibHbiü pacxog Tenna jhoűoíí TyHHenbHoü new. 
noMHMO BbiuiecKaaaHHoro ganHan 3aBHCHMocTb gojiMHa 
cjiyjKHTb gjin onpegeneHHH tofo, b KaKoü Mepe TVHHejib- 
Han neub, jinuienHan gonojiHHTejibHoro nogorpeBa, mo- 
>KeT oöecneqHBaTb paűory cvuimjikh, 3a cqer orxogHmero 
Tenna.

Lukics, Gyula: Zusammenhang des spezifischen Ener- 
gieaufwands und dér Ofenleistung

Es ist eine in dér Industrie weitverbreitete Ansicht, 
daű durch Steigern dér Ofenleistung dér spezifische Ka- 
lorienaufwand verringert wird. Diese Verringerung 
erfolgt aber blofi bis zu einem bestimmten Grenzwert. 
Wird diese Grenze überschritten, alsdann beginnt wie- 
derum eine Zunahme des spezifischen Energieaufwands. 
Mán war bestrebt, einen theoretischen Zusammenhang 
zu erforschen, welcher bei einem beliebigen Tunnelofen 
den optimalen Kalorienaufwand zu bestimmen ermög- 
licht. AuBerdem war mán auch bemüht festzustellen, 
wie lángé ein beschriebener Tunnelofen ohne Anwen- 
dung von Ersatzwarme, alléin durch den Trockner, dér 
die Warmeabnahme verwendet, bedient werden kann.

(S. G.)

Lukics, Gyula: Connexion between Speeific Energy 
Consumption and Kiin Output

There is a generál opinion among engineers that 
speeific energy consumption of ceramic kilns can be 
decreased by increasing kiin sizes. This however is 
valid to a certain limit only; after this limit the speci- 
fic energy consumption will inerease again. Theoretical- 
considerations are given which enable the determina- 
tion of optimum speeific energy consumption of any 
kiin, as well as the maximum size of dryer whioh can be 
operated is connexion or a given kiin without additio- 
nal heat.

HIRDESSEN AZ

ÉPÍTŐANYAG
CÍMŰ FOLYÓIRATBAN

A hirdetések az alábbi címre küldendők:

Lapkiadó Vállalat,
Budapest VII., Lenin körút 9—11.
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Összefüggés a pernyeadalékos cementek 
szerkezete és tulajdonságai között*

KOVÁCS RÓBERT
SZIKKTI BUDAPEST

Munkánkban, melynek egy részéről már az előző 
konferencián beszámoltunk [1], pernyeadalékot 
tartalmazó cementek tulajdonságait vizsgáltuk.

Megállapítottuk, hogy az ilyen kiegészítő anya
got mintegy 30%-ig terjedő mennyiségig tartalmazó 
cementek kezdőszilárdsága elmarad a tiszta ce
mentétől, de meghatározott idő elteltével — 
ami az adalék minőségétől és tulajdonságaitól, 
továbbá a cement finomságától függően általában 
néhány hét vagy hónap — a szilárdság nemcsak 
utoléri, de meg is haladja az adalék nélküli cement 
szilárdságát.

Ennek illusztrálására mutatom be az 1. ábrát, 
ahol egy átlagos cement és egy közepes, sőt inkább 
kis aktivitású pernye keverékeinek szilárdságát 
tüntettük fel.

Mint látható, a szilárdulás kezdeti szakaszában 
(1—3—7 napos, sőt, rendszerint 28 napos korban 
is, nagyjából az adalék mennyiségével arányosan 
kisebb a szilárdság. Ugyanakkor 90 napos kortól

* Elhangzott a X. Szilikátipari Konferencián, hozzá
szólás H. P. Lühr. előadásához

1. ábra. Pécsi átlagpernyét tartalmazó cementek 
szilárdsága

kezdve, különösen kis (10 — 30%) adalékmennyi
ség esetén a szilárdság már azonos, később pedig 
még nagyobb is, mint a tiszta cementé.

Még fokozottabban jelentkezik ez akkor, ha fino
mabb, vagy nagyobb aktivitású pernyét haszná
lunk (2. ábra), itt már 28 napos korban 20% ada
lékanyagmennyiségig azonos a szilárdság, később 
pedig jóval magasabb, mint a tiszta cement eseté
ben. Már elvégzett és még folyamatban levő vizs
gálataink alapján ezt azzal magyarázzuk, hogy a 
pernye kezdetben semleges hígítóanyagként van 
jelen a szilárduló cementközegben. A szilárdulás- 
kor felszabaduló mész a pernyével fokozatosan re
akcióba lép és annak kovasavtartalmával C—S— H 
típusú kalciumhidroszilikátokat képez [2], melyek 
hozzájárulnak a cement szilárdságának növelésé
hez. így elméletileg a tiszta cementénél nagyobb 
szilárdság is elérhető; ezt, mint az ábrákon láthat
tuk, a gyakorlat is tanúsítja.

Ebből a szempontból tehát igen előnyös a per
nyeadalékos cement felhasználása: elhasználjuk az 
értéktelen ipari hulladékot és helyette értékes 
többlet-cementet nyerünk.

2. ábra. Nagyfinomságú pécsi pernyét tartalmazó 
cementek szilárdsága
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Ugyanakkor feltétlenül figyelembe kell venni 
azt, hogy kezdetben a pernyeadalékos cement 
szerkezete — a valamivel nagyobb vízigény miatt 
— lazább, a szemcsék közötti ragasztó-összetartó 
kontaktusok száma kevesebb, ebből eredően kisebb 
a kezdőszilárdság. Idővel az oldatba kerülő mész 
megtámadja a semleges pernyeszemcséket és elő
ször kalcium-hidroszilikát hidakat létesít közöt
tük, majd a tobennorit-típusú reakciótermékek fo
kozatosan kitöltik, benövik a szemcsék közötti hé
zagokat, ekkor a szilárdság és a szerkezet tömör
sége már felülmúlja a tiszta cementét. Ehhez azon
ban kell egy bizonyos idő.

Ha így értelmezzük a pernyeadalékos cementek 
szilárdulási folyamatait és elfogadjuk ezt a szerke
zeti elképzelést, akkor a szilárdságon kívül a per
nyeadalékos cement egyéb tulajdonságai is érthe
tőkké válnak.

Ismeretes, hogy a pernyeadalékos cementek 
duzzadása-zsugorodása kisebb, mint a tiszta ce
menté [3, 4]. Magyarázata: a szilárdulás elején 
kevesebb a zsugorodó-duzzadó anyag részaránya 
(ott vannak a töltőszemcsék), később először ki
alakulnak a szilárd kontaktusok és az utólagos be
nő vés már nem tudja erősen megváltoztatni a szer
kezetet — ezért kisebb a térfogatváltozás.

A szilárdulás és a szerkezet kialakulásának is
mertetett mechanizmusa jól magyarázza azt is, 
miért eltérőek, és többségükben kedvezőtlenek a 
tapasztalatok a pernyeadalékos cementek fagy
állóságával kapcsolatban. Ha sikerül kialakítani a 
kész, a portlandcementénél tömörebb szerkezetet, 
akkor a vízfelvétele kisebb, a fagyállósága pedig 
jobb is lesz, mint a portlandcementé, ellenkező 
esetben a lazább szerkezetet a benne megfagyó 
víz még jobban szétroncsolja — így rosszabb lesz a 
fagy állósága.

Más szóval: ha hagyjuk a pernyeadalékos cemen
tet jól megszilárdulni, végleges szerkezetét el
nyerni, akkor fagyállósága is jobb lesz a port- 
landcementnél. Ha a szerkezet teljes kialakulása 
után fagyasztjuk — vagy vetjük alá egyéb terhe
lésnek, illetve kezelésnek — jó lesz a fagyállósága, 
időállósága, szulfátállósága stb.; de, ha a szerkezet 
kialakulása előtt fagyasztjuk, akkor gyengébbnek 
fog bizonyulni, mint a portlandcement.

A fentiek figyelembevételével hasznos következ
tetéseket vonhatunk le a pernyeadalékos cementek 
gyártásának és felhasználásának technológiájára 
vonatkozóan is. Ezekre csak vázlatosan kívánunk 
itt rámutatni.

Az első: gyorsítani kell és lehet az ilyen cemen
tek szilárdulását

a pernyeszemcsék aktivitásának növelésével,

a megfelelő pernye megválasztásával,
a pernyeszemcsék felületének aktiválásával, pl. 

őrlésével, finomabb pernyefrakció alkalmazásával, 
a klinkerkomponens finomra őrlésével stb.

E műveletek nagy része, kombináltan is, megvaló
sítható körfolyamrendszerű cementmalmok alkal
mazásával, ahol a pernyét a gyártás közbenső fá- 
fázisában (a szélosztályozó előtt, vagy utána) ada
goljuk.

A szilárdulás gyorsítására egyéb, így kémiai és 
termikus eljárások is alkalmasak, bár megjegy
zendő, hogy pl. a gőzölés optimális paraméterei a 
pernyeadalékos cementeknél kissé eltérnek a tiszta 
cementétől és külön kutatást igényelnek.

A második:
A pernyeadalékos cementek felhasználását első

sorban olyan objektumokhoz kell tervezni, ahol a 
nagy kezdőszilárdság nem elsőrendű követelmény, 
de jól használhatók az ilyen cementek egyéb elő
nyös tulajdonságai, pl. a kisebb térfogat változás, 
megnövelt szulfát-, illetve korrózióállóság, kisebb 
hőfejlesztés (pl. vízépítés, útépítés stb.).

A harmadik:
Vigyázni kell a felhasználásnál, hogy a pernye

adalékos cementből készült létesítményeket csak 
a végleges, szilárd szerkezet kialakulása után 
vessék alá a különböző behatásoknak (pl. fagy
hatás).

Ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy az ilyen cemen
tet főleg a tavasztól őszig terjedő időszakban lehet 
és kell építési célra felhasználni (biztosítva a szük
séges utónedvesítést), s a létesítményeket lehetőleg 
csak 3 hónap eltelte után célszerű terhelésnek alá
vetni.
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Uj fázisok a CaO — Nd2O3 — AI2O3 rendszerben*

* A X. Szilikátipari Konferencián elhangzott előadás

F L E M, Z S. L ., B 0 N D A R, I. J A., U D A L 0 V, J U. P.
A Szovjet Tudományos Akadémia Szilikátkémiai Intézete, Leningrád

A CaO—A12O3 (1,2) és a Rf2O3—A12O3 (3) kétössze- 
tevős rendszerekben képződő vegyületeket a mű
szaki gyakorlatban széles körben alkalmazzák. 
A ritka földfémek sikeres alkalmazása a kalcium- 
diahiminát monokristályok előállítása terén (4) 
adta az indítékot a CaO—Rf2O3—Al2O3-három- 
összetevős rendszerek pszeudobiner állapotdiag
ramjainak vizsgálatára. E hármas rendszerek tanul
mányozása azonban a gyakorlati célokon kívül 
tisztán kristálykémiai szemszögből is igen érdekes.

Ismerjük azokat a publikációkat, melyeket N. A. 
Toropov és A. A. Iszmatov az ebben a rendszer
ben megjelenő melilit-szerkezetű, CaNdAl3O7 ösz- 
szetételű háromösszetevős vegyületről közzétet
tek (5, 6). E közlemények szerint a vegyület tetra- 
gonális szimmetriájú és a D'^ kristályosztályba 
tartozik, rácsállandói pedig a következők: a= 
= 7,761 + 0,002 Á; c= 5,113 + 0,002 Á; c/a= 0,6588. 
Törésmutatói: n0= 1,757, ne = 1,753, n0—ne = 
= 0,004. A szerző szerint (6) a CaNdAl3Ov kongru
ensen olvad 1745 + 20 °C-on. A háromösszetevős 
rendszer két oldalát: a CaO—A12O3 és az Nd2O3— 
—A12O3 oldalakat alaposan tanulmányozták, a 
CaO—Nd2O3 oldalt azonban nem. Mi az SrO— 
—La2O3 rendszer tanulmányozása során (7) nyert 
megállapításokra alapozva feltételeztük, hogy a 
rendszerben létezik egy 2Nd2O3 • CaO és egy Nd2O3 • 
• 2CaO összetételű vegyület.

A kísérleti módszerek
Kiinduló komponenseknek nagytisztaságú 

CaCO3-ot Nd203-ot és Al203-ot használtunk. Az 
anyagokat gondosan kiszárítottuk, ezután achát 
mozsárban történő elegyítéssel állítottuk élő a meg
felelő arányú keverékeket. A mintákat platina
tégelyben 1400 —1450 °C-on 4 — 16 órán át éget
tük. A háromösszetevős vegyületek bomlási hő
mérsékletének vizsgálatánál hőfejlesztésre platina- 
rhódium huzalt alkalmaztunk, melynek segítségé
vel levegőatmoszférában 1700 °C-ra tudtuk a hő

mérsékletet növelni. Ezenkívül a vegyületek 
kongruens jellegű olvadását pálca alakú próbatest 
olvadási rétegeinek tanulmányozásával azonosí
tottuk. Ilyen típusú kísérleteket dielektrikumok 
réteges olvasztására alkalmazott elektronsugaras 
berendezésekben szoktak végrehajtani [8]. A min
ták fázisösszetételét polarizációs és közönséges op
tikai mikroszkóppal, URSZ-50-es típusú készülék
kel végzett röntgenfázisanalízis és a „KAMEKA” 
cég által készített MS-46 típusszámú készülékkel 
végzett mikroröntgen spektrálanalízis segítségével 
hajtottuk végre.

A rendszer olvadáspontját az F. Ja. Galahov ál
tal készített magas hőmérsékletű mikrokemencé- 
ben határoztuk meg.

A CaNdAlzO^ olvadásának jellege
Eredményeink megerősítették, hogy az adott 

rendszerben létezik egy melilit-típusú fázis, 1750 ± 
± 20 °C olvadásponttal, de a vegyület olvadásá-

1. ábra. Különböző összetételű minták röntgenogramjai 
a) CaNdAkO, olvadás után, b) CaNdAl3O7 zsugorítás után, 
c) CaNdAlOj olvadás után, d) Ca3Nd5Al5O18 zsugorítás után
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nak jellege véleményünk szerint inkongruens. Az 
1. b. ábrán a CaNdAl3O7 összetételű mintáról zsu
gorítás után készített röntgenogramot láthatjuk, 
az 1. a. ábra pedig a megolvadás utáni állapotot 
mutatja. Látható, hogy a vegyület teljesen szét
esett. Az irodalomban idézett (8) berendezésben 
megolvasztott 86 mm/óra sebességgel mozgatott 
réteges felépítésű pálcák mintáinak kristályopti
kai, röntgenspektrál- és kvalitatív mikroröntgen 
vizsgálati eredményeit összehasonlítva megálla
píthatjuk, hogy a kikristályosodott olvadék három 
fázisból: CaNdA104-ből, NdA103-ból és CaAl2O4- 
bó'l áll, az ezekró'l készített elektronszondás felvé
telek a 2. a. b. c. d. ábrákon láthatók.

A CaNdAlOt és Ca3Nd-,Al50is összetételű új há- 
romösszetevős vegyületek

A melilit-típusú fázis szétesése során keletkezett 
fázisok vizsgálata folyamán új fázis létezését bi
zonyítottuk be, mely röntgenspektruma alapján 
valószínűleg a K2NiF4-dal azonos felépítésű. 
Tulajdonságait az 1. táblázat tartalmazza.

1. táblázat
A CaNdAlO^ tulajdonságai

Olvadáspont........................... ..
Kristályrendszer .....................
Az elemi cella paraméterei. . .
Törésmutató ............................

Szín ...........................................

1740 + 20 °C 
Tetragonális 
a = b = 3,688 A, c= 12,5 A 
n0 = 1,960, ne = 1,940, 
n0 — ne — 0,020 
kék

Azonosítottunk egy másik háromösszetevős ve- 
gyületet is a CaO—NdA103 vonal mentén, mely
nek felépítése a kilchoanit [a 8CaO • 5SiOa 
alacsonyhőmérsékletű módosulatához (9)] hasonló. 
Törésmutatói: ng=2,02, np=2,00. A vegyület 
röntgenogramja az 1. ábrán látható.

A CaAl^0^—CaNdAl30^ rendszer állapotdiagramja
E pszeudobiner rendszer állapotdiagramja az 

olyan egyszerű eutektikus hőmérséklettel rendel
kező állapotdiagramok csoportjába tartozik, me
lyeknél az egyik vegyület magas hőmérsékleten 
szétesik (3. a ábra). Az eutektikus pont a 20 mól % 
CaNdAl3O7 + 80 mól % CaAl2O4 összetételnél he
lyezkedik el, olvadáspontja 1580±20°C.

2 ábra. Olvasztott CaNdAl^O^ minták felületéről készitett szondafelvételek
a) Felület visszavert fényben,, b) a felület képe CaKa sugárzással, A világos részletek nagy Ca-tartalmúak. Felbontóképesség 200 x200P. 

c) Felvétel NdL a sugárzással, d) Felvétel A1K a sugárzással.
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3. ábra. A CaAl2Oi—CaNdAl3O1 állapotdiagram (a) és 
a CaNdAl3O1 — Nd2O3 (b), valamint a CaNdAlO  ̂

NdAlO3 (c) rendszerek likvidusz görbéi

Likvidusz görbék a CaNdAl3OT—Nd2O3 és a 
CaNdAlOi—NdAlO3 rendszerben

A likvidusz görbék lefutása a rendszer adott 
metszeteiben bonyolult. A CaNdAl3O7—Nd2O3 
rendszerben egy eutektikus pont van, melynek 
összetétele 75 mól % Nd2O3+ 25 mol% CaNdAl3O7, 
olvadáspontja 1700 + 20 °C. A maximális olvadás
pont 1920 + 20 °C, az ennek megfelelő összetétel 
40 mól % Nd2O3 + 60 mól % CaNdAl3O7 (3c ábra).

A CaNdAlOt—NdA103 rendszerben két eutek
tikus pont van, az egyik 5 mól % NdA103 + 95 mól 
% CaNdAlOi tartalomnál 1720+20°C-os olva
dásponttal, a másik 60 mól % NdA103 + 40 mól % 
CaNdAICh tartalomnál 1800 °C-os olvadásponttal 
(3 b ábra).

A likvidusz görbe alatti rész fázisviszonyai szin-

4. ábra. Likviduszfelületek a CaO — Nd2O2— Al2O3 rend
szerben

tén igen bonyolultak, melyeket egy későbbi publi
kációban fogunk ismertetni.

A likvidusz görbéknek az általunk tanulmányo
zott metszetekben végrehajtott vizsgálata, vala
mint a CaO—A12O3 (1, 2) és Nd2O3—A12O3 álla
potdiagramok tanulmányozása lehetőséget bizto
sít számunkra, hogy a CaO—Nd2O3—A12O3 há- 
romösszetevős rendszer likvidusz felületeit első kö
zelítésben megadjuk (4. ábra).
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Flem, Zs. L., Bondar, I. Ja., Udalov, Ju. P.: Új fázi
sok a CaO—Nd2O3—Al203 rendszerben.

1. Bebizonyítottuk, hogy a melilit-típusú CaNdAl3O7 
összetételű vegyület inkongruensen olvad.

2. Azonosítottuk a következő háromösszetevős ve- 
gyületeket: A K2NiF4-hez hasonló szerkezetű CaNdAlO4- 
et és a 8CaO—5SiO2 alacsonyhőmérsékletű módosulatá
hoz hasonló szerkezetű Ca3NdAl5Olg-at.
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3. Vizsgáltuk a CaO—Nd2O3—A12O3 háromösszetevős 
rendszer CaAl2O3—CaNdAl3O7, CaNdAl3O7 Nd2O3 es 
CaNdAlO4—NdAlO3 metszeteit és következtetéseket 
vontunk le a rendszer likvidusz felületeire vonatkozóan.

)K. M.—BoHdap, U. P.—ydaMe, K). n.: Ho- 
Bbie 4>a3bi b cHCTeme CaO—Nd2O3—A12O3

1. Bmjio AOKasaHO, hto coeaHHeHue inna MejmaHTa 
CaNdAl3O7 njiaBHTCH nHKOHrpyaHTHo.

2. Bhjih H/teHTH^HUHpOBaHBi cjiegyiomne TpexKOMno- 
HeHTHbie coe«MHeHH»: CaNdAlO4-coe«HHeHHe no cTpvK- 
TVpe noxo>Kee Ha K2NiF4 h Ca3NdAl5O18 — coe^HHeHHe 
no cTpyKType noxo>i<ee Ha HHaKOTeMnepaTypnyro mo«h- 
íjjHKauHio 8CaO—5Sio2.

3. Bhjih HccjieflOBaHbi caeaviomHe ceneHHa: CaAl2O3— 
CaNdAl3O„ — CaNdAl3O7—Nd2O3, CaNdAIO4—NdA103 
TpéxKOMnoHeHTHOÜ chctcmh CaO-—Nd2O3—A12O3 h 6hbh 
c,nejiaHbi cooTBercTByioiHHe 3ai<jnoqeHHH, Kacaioiuneca 
JIHKBHAVCHOft nOBepXHOCTH 3T0Ü CHCTeMbi.

Flem, Sch. L.—Bondar, I. Ja.,—Udalow, Ju. P.: 
Neue Phasen im System CaO—Nd2O3—A12O3

1. Es wurde bewiesen dafi die Verbindung CaNdAI3O7 
des Typs Melilith in einer inkongruenten Weise schmilzt.

2. Es wurden die folgenden Dreikomponenten-Ver- 
bindungen identifiziert: CaNdA104 — eine Verbindung,. 
welche K2NiF4 ahnelt; CaNdA104, des weiteren die 
Verbindung Ca3NdAl5O]g, welche dér Tieftemperatur- 
Modiflkation des 8 CaO. 5 SiO2 ahnlieh ist.

3. Es wurden die Schnitte CaAl2O3 —CaNdALO,, 
CaNdAl3O7—Nd2O3 und CaNdA104—NdAlO3 des Drei- 
komponentensystems CaO —Nd2O3—A12O3 untersucht 
und Folgerungen auf die Liquidus-Oberflachen des 
Systems gezogen. (S. G.)

Flem, Z.—Bondar, I. Ya.—üdalov, Yu. P.: New 
Phases in the CaO—Nd2O3—A12O3 System

Main results of the research work: a compound of 
CaNdAl3O7 composition and of melilite structure exists 
in the ternary System; its melting is incongruent. Two 
further ternary eompounds were identified: CaNdA104 
and Ca3Nd5AI5O18, with stuctures resembling to K2NiF4 
and low-Ca8Si50lg, respectively. Somé deductions were 
drawn on the liquidus surface of the System by study- 
ing the following joins: CaAl2O4—CaNdAl3O7, 
CaNdAl3O7 — Nd2O3 and CaNdAlO4-NdAÍO3.

Épületkerámiai konferencia Bulgáriában
Várna, 1971. június 29 — július 1-ig

A bulgáriai Építőipari Tudományos Egyesület 
Várnában 1971. június 29-től, július 1-ig rendezi 
a II. épület- és durvakerámiai tudományos mű
szaki konferenciáját. Az 1967. évben sikeresen 
megtartott I. várnai kerámiai konferencia, ame
lyen a bolgár szakértőkön kívül 16 ország szakértői 
vettek részt, lehetővé teszi, hogy e konferencián 
is a bolgár Fekete-tenger partján a szakemberek, 
tudósok, tervezők, kivitelezők, stb. ismét sikeresen 
összejöjjenek és a kerámia technológia problémáit 
megtárgyalják. A következő témaköröket vesszük 
tervbe:

1. Az épület- és durvakerámiai termékek, mint 
pl. tégla, tetőcserép, fal- és padlóburkolólapok stb. 
gyártástechnológiájának javítása.

2. Új gépek, berendezések, vezérlő- és mérőmű
szerek beállítása a kerámiai iparban. A gyártási 
folyamatok mechanizálása és automatizálása.

3. A szárítóberendezések és kemencék tökélete
sítése. Gyorsszárítás és gyorségetés.

4. A kerámiai nyersanyagok és termékek tulaj

donságainak újabb vizsgálatai. Újabb kerémiai 
termékek.

5. Kerámiai üzemek tervezésének és rekonstruk
ciójának újabb megoldásai.

Az előadásokat egyidejűleg fordítják bolgár, 
orosz, német és francia nyelvre. A konferencia helye 
és a várnai tudósok nemzetközi otthona lehetőséget 
fog nyújtani, hogy ezt a híres bolgár gyógyfürdő
helyet megismerjék. A résztevők vízum nélkül jö
hetnek Bulgáriába. Ebben az évben is a kerémiai 
ipar területéről számos tudós és szakember rész
vételére számítunk mind a szocialista, mind a nyu
gati országok részéről. A konferencia lehetőséget 
fog nyújtani a kerámiai ipar szakemberei részére 
tapasztalat- és véleménycserére és információk be
szerzésére.

A konferencia részleteiről, továbbá a jelentke
zésről előadásra, vagy részvételre, a konferencia 
szervezőbizottsága ad felvilágosítást : „Organisa- 
tionskomitee Keramikkonferanz 1971, Wissen- 
schaftlich-technischer Verband für Bauwesen— 
Sofia, Rakowski Strasse 108 — Bulgarien.”
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C3A—CaSO«—H2O rendszerek hidratációja

BOROS JÁNOSN É—B ALÁZS GYÖRGY
Budapesti Műszaki Egyetem Építőanyagok Tanszéke

C3A—CaSO<—H2O rendszerek hidratáció jának ta
nulmányozása során az alábbiakban a hidratálás 
hőmérsékletének befolyásáról számolunk be deri- 
vatográfiás vizsgálataink alapján.

A témával kapcsolatos irodalomból csak azokat 
idézzük, amelyeket vizsgálati eredményeink kiegé
szítik, illetve amelyeknél tapasztalataink ellenté
tesek megállapításaikkal.

Locher véleménye szerint C3A és gipsz reakció
jakor először monoszulfát és triszulfát keletkezik, 
majd a gipsz felhasználódása után C<AH13 képző
dik. A hidratáció topokémiai voltát vitathatónak 
tartja.

Lieber röntgenvizsgálatokkal kimutatta, hogy a 
hidratáció hőmérsékletének növelésekor (25 és 
90 °C között) minden esetben képződik ettringit 
— egyre csökkenő sebességgel —, ami ellentétben 
áll a korábbi felfogással.

Féldman és Ramachandran DTA-vizsgálatai sze
rint az ettringit-képződésnek nincs közvetlen ha
tása a reakciósebességre.

Negro és Stafferi röntgen-és DTA-vizsgálatokkal 
megállapította, hogy a különböző gipsztartalmú 

cementpépek tágulásának oka az ettringit-képző
dés, ami nagy kiindulási gipsztartalmú pépekben 
100 °C hőmérsékletű szilárdítás esetén sem bomlik 
le az idő függvényében.

A kísérlet leírása
A gőzölés körülményeinek a vizsgálata során a 

4 féle (0, 16, 25 és 32%) kiindulási gipsz és 55% 
víztartalmú C3A péptesteket részben szobahőmér
sékleten tároltuk, részben 3 órai pihentetés után 
6 órán át 50, 70 és 100 °C-on gőzöltük, majd szoba
hőmérsékleten, 100% relatív légnedvesség-tartahnú 
térben tároltuk. A sorozatok tagjairól 1, 7, 28 és 
90 napos korban derivatogramot készítettünk a 
szokásos módon.

Az 1. ábrán a derivatogramok DTA-görbéit mu
tatjuk be a pép kora és a kiindulási gipsztartalom 
függvényében a hidratálás hőmérséklete szerinti 
csoportosításban. Megállapítható, hogy a görbék 
lefutása 20 °C-nál sokkal kevésbé változik a pép 
kora, mint a gipsztartalom függvényében. 50 °C-on 
és annál nagyobb hőmérsékletű hidratáláskor a ki
indulási gipsztartalom okozta különbség kisebb.

1 2 3 4 5 6 7 8 S10
20 °C 50°C 70°C WC

1. ábra. A derivatogramok DTA-görbéi a pép 
kora és a kiindulási gipsztartalom függvényében 
a hidratálás hőmérséklete szerint csoportosítva
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2. ábra. A derivatogramok DTA-görbéi a gipsz
tartalom függvényében a hidratálás hőmérséklete 

szerint csoportosítva

20 "C 50°C

A 2. ábra a gipsztartalom függvényében tartal
mazza a különböző korú minták DTA-görbéit, 
ugyancsak, a hidratálás hőmérséklete szerinti cso
portosításban. 20 °C-on a hexahidrát termikus de- 
hidratációjára jellemző 300 °C körüli csúcs a D IA- 
görbéken csak 28 napos kortól kezdve figyelhető

16% gipsz 25% gipsz 32% gipsz

3. ábra. A derivatogramok DTA-görbéi a hidratálás hő
mérsékletének és a pép korának függvényében a kiindulási 

gipsztartalom szerint csoportosítva

meg. Fiatalabb korban — a gipsztartalomtól füg
getlenül — csak hajlat utal jelenlétére. A csoporto
kon belüli görbék híven tükrözik a minták kiin
dulási gipsztartalmát. 16% gipsztartalom esetén 
a hexahidráton kívül az ettringit termikus bomlása 
is csak inflexiót okoz, domináló fázis a monoszul
fát. A 25% kiindulási gipsztartalmú minták DTA- 
görbéi szerint a két szulfoalumináthidrát mennyi
sége közel azonosnak látszik, bár ez — mint majd 
a derivatogramok értékelésekor kiderül — nem fedi 
teljes mértékben a valóságot, míg 32% gipsztarta
lom esetén (különösen fiatal korban) a triszulfát a 
domináló fázis. Az 50 °C-on és annál nagyobb hő
mérsékleten hidratált mintáknál —. bár minden 
esetben találtunk ettringitet — a monoszulfát és 
hexahidrát-tartalom kerül előtérbe.

A 3. ábrán a hidratálás hőfokának és a pép korá
nak függvényében felrajzolt DTA-görbék láthatók 
a kiindulási gipsztartalom szerinti csoportosítás
ban. A hidratálás hőmérsékletének szerepére vo
natkozóan a keletkezett hidrátok kvalitatív kiala
kulása tekintetében — a DTA-görbék alapján — 
megállapítható, hogy lényeges különbség csak a 
kb. 20 °C-on és az 50 °C-nál nagyobb gőzérlelés 
között van, tekintet nélkül a minta összetételére. 
16% gipsztartalom esetén szembetűnő a minták 
nagy hexahidrát-tartalma. A 25% gipsztartalmú 
mintáknál számottevő ettringit-tartalomra csak 
a 20 °C-on hidratált minták DTA-görbéi utalnak, 
a hőmérséklet növelésekor a monoszulfáton kívül 
a minták hexahidrát-tartalma kerül előtérbe. 32% 
kiindulási gipsztartalmú mintáknál 1 napos kor-
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----------------- ----------------------- ---------- — 1. táblázat
Gipsz

0/ /o
Éri. hőm. 

°C
Minta kora 

nap
H2o szerk.

0/ /o
Ettringit 

o/ /o
Monoszulfát

0/ /o
C3AHe 

%
Hidratálatlan 

c3a %

20

1
7

28
90

26,77
29,60
32,42
34,81

2,8
3,4
4,0
4,9

25,2
28,0
28,5
26,9

19,7
24,2
29,2
34,6

34,2
29,1
25,2
18,9

16

50

1
7

28
90

26,11
30,28
33,23
35,00

4,0
5,2
3,3
3,4

24,0
27,0
29,6
29,8

30,4 
36,1 
40,0
44,3

32,8
24,1
18,7
14,3

70
1
7

28
90

25,62
31,31
35,48
38,13

2,7
3,7
3,3
3,2

22,8
27,0
29,3
30,0

30,7
35,9
40,2
44,5

31,8
23,2
16,8
11,3

100

1
7

28
90

26,21
31,93
36,18
38,38

2,6
3,6
3,4
3,2

20,6
24,2
26,2
27,9

32,9
39,5
44,1
48,0

33,5
24,8
18,4
13,1

20

1
7

28
90

24,41
26,98
29,30
32,01

12,1
13,2
14,2
17,7

25,4
27,5
27,1
26,5

13,2
17,3
21,1
25,1

35,9
31,2
27,4
22,5

25
50

1
7

28
90

28,41
32,81
35,36
36,99

8,0
8,4
7,4
7,5

28,8
34,3
35,9
36,6

23,9
29,1
32,4
35,0

26,3 
18,0 
13,7
9,9

/

70

1
7

28
90

35,27
38,26
39,43
40,25

4,8
4,7
4,6

31,2
36,2
39,0
39,2

29,7
34,9
38,1
40,6

19,7
10,3

5,3
2,7

100

1
7

28
90

29,96
34,42
37,37
38,99

6,0
5,6
4,6
4,5

30,9
35,2
37,6
39,3

30,1
32,5
34,4
35,8

20,7
12,3

9,8
7,5

20

1
7

28
90

17,94
20,28
22,49
25,08

15,8 
16,8 
20,0
24,9

12,8 
14,0
15,1
14,9

10,0
12,2
15,2
18,3

45,4
40,6
36,3
30,8

32
50

1
7

28
90

30,11
34,83
37,49
39,02

17,4
16,4
14,7
12,4

28,6
33 1
36,7
40,9

19,3
26,8
30,4
33,8

20,3
10,4

6,1
2,4

70

1
7

28
90

30,53
35,09
36,37
37,44

20,0
16,1
12,1
11,1

29,7
34,9
37,4
39,0

18,0
25,3
28,2
29,8

19,3
13,0

8,6
5,1

100

1
7

28
90

26,34
31,23
33,60
35,03

20,6 
15,0
10,1
9,8

22,9
29,5
34,6
38,0

16,8
24,3
26,5
27,8

26,3 
17,0
12,8 

9,5
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bán — a hidratálás hőfokától függetlenül — triszul- 
| fát a domináló fázis.

A derivatogramok értékelése során számított 
j %-os adatokat az 1. táblázat tartalmazza, amelyek 

alapján szerkesztettük meg a 4—7. ábrát.
। A 4. ábrán az első' oszlopban a szerkezeti víztar

talom időbeli alakulása látható, ami minden eset-
< ben növekvő jellegű. A szulfoalumináthidrátok ala- 
| kulására vonatkozóan megállapítható, hogy míg

4. ábra. A derivatogramok alapján számított adatok a 
pép kora függvényében a hidratálás hőmérséklete szerint 

csoportosítva

5. ábra. A derivatogramok 'alapján számított adatok a 
pép kora függvényében, a kiindulási gipsztartalom szerint 

csoportosítva

20 °C-on az ettringit-görbék növekvő, addig 50 °C- 
tól kezdve egyre meredekebben csökkenő tenden- 
ciájúak. A harmadik görbecsoport a minták hexa- 
hidrát- és hidratálatlan C3A tartalmát szemlélteti 
a pép kora függvényében.

Az 5. ábrán a derivatogramok alapján számított 
adatokat ugyancsak a pép kora függvényében, de a 
gipsztartalom szerinti csoportosításban ábrázol
tuk. Megállapítható, hogy 16% gipsztartalom ese
tén az érlelés hőmérsékletének elsősorban a minták 
hexahidrát-tartalmára van befolyásuk. A szerke
zeti víz-, szulfoalumináthidrát- és hidratálatlan 
C3A tartalmat jelentő görbék szintje együtt futnak. 
A gipsztartalom növelésekor az összetartozó gör
besorok mindinkább szétválnak, az érlelés hőmér
sékletének hatása egyre jobban érvényesül.

6. ábra. A derivatogramok alapján számított adatok a 
gipsztartalom függvényében a hidratálás hőmérséklete 

szerint csoportosítva
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A 6. ábrán a kiindulási gipsztartalom függvé
nyében felrajzolt adatok közül különösen a min
ták szulfoalumináthidrát-tartalmának alakulására 
vonatkozóan vonhatók le érdekes következtetések. 
A 16 és 25% gipsztartalmú minták ettringit-tar- 
talmai között a hó'mérséklet növelésekor egyre 
kisebb az eltérés, a görbék egyre laposabbak, a 
monoszulfát-görbék ezzel szemben egyre merede- 
kebbek. 32% gipsztartalom esetén az ettringit csak 
20 °C-os hidratáláskor domináló fázis, az érlelés hő
fokát növelve %-os tartalma egyre csökken.

A 7. ábrán a hidratálás hőmérsékletének függ
vényében felrajzolt görbék lefutásából a különböző 
gipsztartalmú rendszerek optimális szilárdítási hő
foka olvasható le részint a szerkezeti víz-, részint 
a hidratálatlan C3A-tartalmakat jelentő görbesorok 
alapján. 16% kiindulási gipsztartalomnál a szer
kezeti víz és hexahidrát-görbék növekvő-, a hidra
tálatlan C3A-görbék csökkenő tendenciájúak, míg 
a csekély ettringit-tartalom alakulását az érlelés 
hőfoka nem befolyásolja lényegesen. A 25% gipsz
tartalmú mintáknál 70 °C-on, 32%-nál pedig 
50 °C-on görbemaximumok (ill. minimumok) lát
hatók. Érdekes a 32% gipsztartalmú minták ettrin- 
git-tartalmának alakulása: az 1 napos korú min
ták ettringit-tartalma kevéssé nő, 7 napos korban 
nem változik lényegesen, ennél idősebb korban 
viszont a hőmérséklet növelésekor egyre merede
kebben csökken.

7. ábra. A derivatogramok alapján számítolt adatok a 
hidratálás hőmérsékletének függvényében, a kiindulási 

gipsztartalom szerint csoportosítva

Következtetések
A különböző hőmérsékleten gőzölt C3A—CaSO< 

—H2O rendszerek hidratációjának derivatográ- 
fiás vizsgálata alapján a hidratálás hőmérsékleté
nek hatására vonatkozóan arra az eredményre ju
tottunk, hogy a hidratáció első szakaszában — a 
kiindulási gipsztartalomtól és a hidratálás hőmér
sékletétől függetlenül — ettringiten kívül mono
szulfátot és Locher tapasztalatával ellentétben alu- 
mináthidrátokat is találtunk minden esetben. A két 
szulfoaluminát- és a különböző alumináthidrátok 
egymáshoz viszonyított aránya és stabilitásuk azon
ban már függvénye fenti paramétereknek.

Feltűnő a 32% kiindulási gipsztartalmú gőzölt 
minták aránylag nagy kezdeti ettringit-tartalma, 
ami véleményünk szerint azzal magyarázható,, 
hogy a minták a különböző hőfokú gőztérbe 3 óra 
„pihentetés” után kerültek és csak 6 órán át vol
tak a kívánt hőfokon. így a víz hozzáadása után 
azonnal megindulhatott az első topokémiai ettrin- 
git-képződés, a keletkezett triszulfát stabilitása 
azonban erősen függ a hidratálás hőmérsékletétől, 
annak növelésekor a pép kora függvényében egyre 
fokozottabb mértékben csökken. Azonos kiindu
lási gipsztartalom esetén ugyanis a hidratálás hő
mérsékletének növelésekor egyrészt a molekulák 
növekvő hőmozgása akadályozza a nagy víztar
talmú hidrátok kialakulását, másrészt a hőmozgás 
okozta diffúziósebesség-növekedés következtében 
az ettringit gélréteg nem ér el olyan vastagságot, 
mint kisebb, pl. szobahőfokon.

Lieber azón megállapításával, hogy a hidratálás 
hőmérsékletének növelésekor minden esetben kelet
kezik ettringit, tapasztalataink teljes mértékben 
megegyeznek. Az ettringit-képződés sebességével 
kapcsolatban azonban emlékeztetni szeretnénk arra, 
hogy a gőzölés előtti 3 órás pihentetés nagymérték
ben befolyásolhatja a hőérlelés hatását. Feltéte
lezhető, hogy készítés után azonnal a kívánt hő
fokú gőztérbe helyezett mintákban az ettringit a 
hőmérséklet növelésével arányosan csökkenő sebes
séggel keletkezik.

Nem egyeznek tapasztalataink Negro és Stafferi 
megállapításaival, miszerint nagy hőmérsékletű 
szilárdításkor a nagy gipsztartalmú pépekben kelet
kezett ettringit nem bomlik le. A derivatogramok 
alapján kimutatható, hogy 32% kiindulási gipsz
tartalom esetén a képződött ettringit stabilitása a 
gőzölés hőmérsékletének növelésével csaknem ará
nyosan csökken, vagyis az 1 és 90 napos korú 
minták ettringit-tartalmai közötti különség (5, 9 
és 11%-kal) nő.

Feldman és Ramachandran álláspontjával kap
csolatban, hogy DTA vizsgálataik szerint az ett-
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ringit-képződésnek nincs közvetlen hatása a reak
ció-sebességre, megjegyezzük, bogyaDTA-módszert 
nem tartjuk fenti következtetés levonására alkal
masnak. Tapasztalataink szerint ugyanis a minták 
entalpia-változását jelző DTA-görbéken a termi
kus dehidratációval kapcsolatos csúcsok nagysága 
nem arányos a különböző hidrátok jellemző hő
mérsékleten távozó vízveszteségével, amit néhány 
példán bátorkodunk bemutatni. A 25% gipsztar
talmú, szobahőfokon hidratált, 28 napos korú 
minta szulfoalumináthidrát-tartalmai — a DTA- 
görbe megfelelő csúcsainak összehasonlításakor (3. 
ábra) — azonosak látszik, a derivatogramok érté
kelésekor azonban 13%-kai nagyobb monoszulfát- 
tartalom számítható ki az azonosnak tűnő ettrin- 
git-tartalomnál. Hasonlóan megtévesztő a 16% 
kiindulási gipsztartalmú 70 °C-on gőzölt 90 napos 
korú minta DTA-görbéje, ahol a megfelelő csúcsok 
nagyságából hasonló mennyiségű monoszulfát- és 
hexahidrát-tartalomra lehet következtetni, ám a 
derivatogram alapján 15%-kal több hexahidrát 
adódik.

összefoglalás
A különböző hőmérsékleten gőzölt C3A—CaSOi 

—H2O rendszerek hidrátációjának derivatográfiás 
vizsgálata alapján a hidratálás hőmérsékletének 
hatására vonatkozóan megállapíthattuk, hogy a 
hidratáció első szakaszában a kiindulási gipsztar
talomtól és az érlelés hőmérsékletétől függetlenül 
mindkét szulfoalumináthidrát egyidejűleg megta
lálható. Arányuk a gipsztartalom, stabilitásuk pe- 
dik a hidratálás hőmérsékletének függvénye. Tehát 
a hidratálás hőmérsékletének növelésekor — azo
nos kiindulási gipsztartalmú minták esetén — a 
képződött ettringit mennyisége és stabilitása csök
ken, ezzel szemben a nagyobb hőmérséklet a mo
noszulfát és hexahidrát keletkezését elősegíti.
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A különböző hőmérsékleten gőzölt C3A—CaSO4—H„O 
rendszerek hidratációjának derivatográfiás vizsgálata 
alapján a hidratálás hőmérsékletének hatására vonat
kozóan megállapíthattuk, hogy a hidratáció első szaka
szában a kiindulási gipsztartalomtól és az érlelés hő
mérsékletétől függetlenül mindkét szulfoalumináthidrát 
egyidejűleg megtalálható. Arányuk a gipsztartalom, 
stabilitásuk pedig a hidratálás hőmérsékletének függ, 
vénye. Tehát a hidratálás hőmérsékletének növelésekor 
— azonos kiindulási gipsztartalmú minták esetén — a 
képződött ettringit mennyisége és stabilitása csökken, 
ezzel szemben a nagyobb hőmérséklet a monoszulfát és 
hexahidrát keletkezését elősegíti.

Bopotu R.—Ea-naon R.: THgpaTamm CHCTeiw C,A— 
CaSO4—H20

Ha ocHOBaHHH aepHBaTOrpa(J)HqecKHX HccnegoBaHHÖ 
chctcm C3A—CaSO4—H20, nogBeprayTbix nponapilBa- 
hhio npH pasjiHMHHx TeiwnepaTypax, nsyqajiocb bjihmhh6 
TewnepaTvpbi Ha npopecc rHgpaTauHH. Ebiao ycianoB- 
jieno, hto Ha nepBOü cra«HH FMgpaTapHH oőpaayiOTCH oőa 
THna rHgpocyjibijjoajiioMHHaTa, HeaaBHCHMO ot hcxoahofo 
cogep>KaHHH ranca h TeMnepaTypbi nponapHBaHHH. 
CooTHouieHHe nocjiegHux onpegejuieTcn cogepxoHHeM 
ranca, a CTaöHjibHOCTb 33Bhcht ot TeMneparypbi ragpa- 
TagHH. B COOTBCTCTBHH C BbIHjeH3JI0>í<eHHbIM, B CJIVMae 
oópaagOB c ogHHaxoBbiM cogep>KaHHeM ranca, kojihhcctbo 
oöpaayiouierocH arrpnuraTa h ero cTaÖHJibHocTb c nosbi- 
menneM TeMneparypbi ragparaitHn cHHMtaeTca, a cogep- 
>KaHne MOHocy.nb(J)aTa h reKcaragpaTa noBbiuiaeTcs.

Frau Boros, Margit—Balázs, György: Die Hydra- 
tation von C3A—CaSO4—H2O—Systemen

Es wurde auf Grund dér derivatographischen Un- 
tersuchung von bei verschiedenen Temperaturen dampf- 
behandelten C3A—CaSO4—H2O-8ystemen bezüglich dér 
Wirkung dér Hydratationstemperatur festgestellt, dafl 
in dem ersten Zeitabschnitt] dér Hydratation —- vöm 
ursprünglichen Gipsgehalt und dér Temperatur dér 
Behandlung unabhángig — gleichzeitig beide Sulpho- 
aluminathydrate vorhanden sind. Ihr Verhaltnis 
hangt vöm Gipsgehalt, ihre Stabilitát von dér Hydra
tationstemperatur ab. Folglich wird — bei Mustéra 
mit gleichem ursprünglichem Gipsgehalt — die Menge 
und Stabilitát des entstandenen Ettringits abnehmen, 
wáhrend eine Erhöhung dér Temperatur die Bildung 
von Monosulphat und Hexahydrat fördert. (S. G.)

(Mrs.) Boros, Margit—Balázs, György: Hydration 
of C3A—CaSO4—H2O Systems

Pásté samples made of tricalcium aluminate, gypsum 
and water were eured fór different times and at dif- 
ferent temperatures, followed by derivatographio 
examinations. It is concluded that in the first period of 
hydration C3A • CaSO4 • 10H2O (“monosulfate”) and 
C3A • 3CaSO4 ■ 32H2O) (ettringite) are both present in 
the samples irrespectively of the initial gypsum con- 
tent and the temperature of euring; their ratio de- 
pends on the initial gypsum content of the sample 
and their stability at the temperature of euring. Higher 
euring temperatures —• an equal initial gypsum content 
presupposed — result in the decrease of the share and 
stability of ettringite and in the increase of ,,monosul* 
fate” and C3AH6 content.
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A peptizátorok hatása az agyagásványokra

CSÁKI IDA

Tégla- és Cserépipari Központi Laboratórium

I. Bevezetés
A munka célkitűzése:

1. Különböző agyagásványoknál megállapítani 
a peptizátor (stabilizátor) optimális minőségét és 
mennyiségét.

2. Agyagásványkeverékek vizsgálata az optimá
lis peptizátorral.

A peptizálás gyakorlati szempontból is fontos, 
mert a pontos szemszerkezet csakis peptizált anyag
gal mérhető.

Az agyagok szemszerkezetének vizsgálata gya
korlati szempontból fontos feladat, mert szá
mos anyag- és technológiai tulajdonsággal össze
függésbe hozható; ilyen tulajdonságok pl. fajlagos 
felület, kationcserélő képesség, vízgőzadszorpció, 
képlékenység [1], száraz hajlítószilárdság, szára
dási érzékenység [2] stb.

Szemcseanalízisre az egyik legáltalánosabban al
kalmazott módszer a szuszpenzió ülepedésének 
vizsgálata. Az ülepedés csak akkor alkalmazható 
sikeresen diszperz rendszerek szemcseméret-elosz- 
lásának meghatározására, ha a rendszer az ülepe
dés kezdetén az ülepedő térben egyenletesen és 
egyedi szemcsékre oszolva foglal helyet és az ülepe
dés során sem következik be koagulálás a részecs
kék kölcsönhatása révén. Ha ez a feltétel teljesül, 
akkor a polidiszperz rendszer ülepedését az jellemzi, 
hogy minden egyes részecske méretétől függő sebes
séggel ülepszik [3].

Ennek a feltételnek csak úgy tudunk eleget 
tenni — legalábbis megközelítően —, ha a vizsgált 
szuszpenzió állandóságát optimális peptizacióval 
és koncentrációval biztosítjuk.

A szemcseanalízis pontossága több tényezőtől 
függ:

1. Az alkalmazott módszertől (pipettás, szedi - 
mentációs mérleg stb.).

2. A szuszpenzió állandóságától, melyet az elő
készítés körülményei nagy mértékben befolyásol
nak.

A diszperzitásfok állandóságát elsősorban a ré
szecske és a közeg közötti kölcsönhatások hatá

rozzák meg. Az adhéziós erőkkel összekapcsolódó 
részecskéket megfelelő hatással szét kell választani. 
Ilyen esetben a diszperz rész egyedei meg vannak 
a halmazban, csak a részecskék közötti adhéziós 
kapcsolatokat kell felbontani megfelelő szerkezetű 
adszorpciós réteg kialakításával.

Ez a folyamat tulajdonképpen a peptizáció.
A dezaggregálódott részecskék mechanikai hatás 

nélkül is szétoszlanak, de mechanikai igénybevétel 
(keverés, rázás stb.) elősegíti a peptizálást.

Peptizát,őrként rendszerint specifikusan adszor- 
beálódó iont tartalmazó elektrolitokat alkalmaz
nak. Valamely ion adszorpcióját meghatározó fon
tosabb tényezők: a vegyértékűség, hidrofilitás, 
ionméret stb. Elsősorban a saját vagy rokon ionok, 
valamint a H+, illetve OH ionok hatása jön szá
mításba. ‘

A peptizátor koncentrációjával a peptizáló hatás 
általában maximumgörbe szerint változik. A ma
ximumgörbe magyarázatát elektrolittal történő 
peptizálás esetén az elektromos kettősréteg szerke
zetének változása adja.

Agyagok peptizációjának vizsgálatánál nem lehe
tett a mérési eredmények kvantitatív értékelését 
adni, amíg nem állt rendelkezésre az agyagok ásvá
nyi alkatrészeinek minőségi és mennyiségi megha
tározására megfelelő eljárás.

Náray-Szabó és munkatársai [4] a gyakorlati kö
vetelményeket kielégítő röntgendiffrakciós eljárást 
dolgoztak ki, melynek segítségével az agyagok leg
fontosabb ásványait ±1—2 absz. % pontossággal 
meg lehet határozni, illetve ki lehet értékelni. 
Tulajdonképpen ennek a módszernek segítségével 
vált lehetővé a fenti célkitűzések megvalósítása.

II. Irodalmi összefoglalás
Az agyagásványtartalmú anyagok szemcsemé- 

ret-éloszlásával, agyagszuszpenziók peptizációjá- 
val foglalkozó szakirodalom igen terjedelmes. 
Ezért igyekeztünk főleg a feladathoz szorosan kap
csolódó cikkeket kiválasztani.
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Részletes ismertetésre hely hiányában nem té
rünk ki, csak rövid összefoglalását adjuk a vonat
kozó irodalomnak.

Az irodalmi adatok alapján

1. Alkalmazott módszerek agyagok szemcse
méret-eloszlásának meghatározására:

a) legtöbb esetben ülepítéses módszerek: pi- 
pettás-módszer, ülepítőmérleg stb.

bj ritkábban optikai és egyéb eljárások.
2. Leggyakrabban használt peptizáló-anyagok : 
ammóniumhidroxid [7, 8, 10, 11];
ammónia [14, 17];
káliumcitrát [5, 14];
nátriumkarbonát [8, 11, 13];
nátriumoxalát [6, 7, 8, 11, 13];
nátriumpirofoszfát [13, 15, 16, 17, 19];
nátriumhidroxid [11];
trinátriumfoszfát [13, 14];
vízüveg [11];
tercier-butylamin [10, 15];
tannátok [12].
A szuszpenzió-koncentráció általában 1% volt, 

a rázási idő 12, illetve 24 óra.
Meg kell említeni, hogy mind a stabilizáció ha

tásmechanizmusát, mind az egyes peptizátorok 
gyakorlati alkalmazását illetően a különböző 
szerzők pl. [15, 17] tollából gyakran ellentmondó 
közlésekkel találkozunk.

Ez arra mutat, hogy a folyamatok bonyolult 
volta, az agyagok rendkívül változatos ásványi 
összetétele miatt, sok még a tisztázatlan kérdés 
ezen a területen.

III. Kísérleti anyagok

1. A vizsgált alapanyagok:
a) zettlitzi kaolin (jelölése: kaolin)
b) füzérradványi illit, természetes állapotú, il- 

litdús minta (jelölése: illit)
c) istenmezei bentonit, természetes állapotú, vá

logatott, montmorillonitban dús minta (jelölése: 
bentonit, illetve montmorillonit)

d) üveggyári kvarchomok, gyakorlatilag tiszta 
kvarc; Fe2O3 tartalom maximum: 0,05%.

Az ásvánvok kiválasztásakor döntő szempont 
volt, hogy a hazai téglaelőfordulások ásványai 
zömmel az illit-, kaolin-, montmorillonit- és klorit- 
csoportokba tartoznak. Általában 25 — 50% az 
összes mennyiségük és túlsúlyban a hidrocsillámok 
vannak.

2. Alkalmazott peptizálóanyagok
a) nátriumpirofoszfát (Na4P2O7 • 10 H2O)
b) nátriumkarbonát (Na2CO3, vízmentes)

c) ammóniumkarbonát [(NH4)2CO3]
d) tercier-butylamin [(CH3)3CNH2]
Kvantitatív mérőszámnak, mint már említettük, 

a 2 pm-nál kisebb méretű szemcsék százalékos 
mennyiségét tekintettük. Mindenegyes adat 5 db 
párhuzamos mérés átlagértéke.

IV. Mérési módszerek — anyagelőkészítés
1. A 2 ^m-nál finomabb szemcsék mennyiségét, 

Andreasen-féle pipettás módszerrel határoztuk 
meg. Ellenőrző méréseket Sartorius-féle automati
kus ülepítőmérleggel végeztünk. Tapasztalat sze
rint mindkét módszer jól használható agyagok 
szemcseméret-eloszlásának vizsgálatára. A mérések 
— adott és a két módszernél szinte azonos hibaha
tárok között — megbízhatóan reprodukálhatnak 
[18]. A nagyszámú — kb. 700 db. — mérés miatt 
célszerűbb volt az Andreasen-készülékkel dolgozni.

2. Az ásványi összetétel meghatározása röntgen- 
analitikai módszerrel történt [1] az MTA Központi 
Kémiai Kutató Intézetben.

3. Az agyagok oxidos összetételét klasszikus gra
vimetriás módszerrel határoztuk meg.

4. Az optimális peptizátor-koncentrációt elekt
ronmikroszkópos felvételekkel ellenőriztük.

Az ellentmondásos irodalmi adatok alapján — 
[10, 15, 17] — különösen érdekessé vált a tercier- 
butylaminos kísérletek ilyen vizsgálata.

Előkészítés a különböző alapanyagoknál és keve
rékeknél

KAOLIN
Az analitikai mérlegen bemért légszáraz anyagot 

desztillált vízzel és a peptizátorral feliszapoltuk, 
egy éjszakán át állni hagyva. Másnap elektromos 
keverővei kevertük, majd ülepítettük. Kivételt ké
pezett ezen kezelés alól a nátriumkarbonáttal való 
peptizáció; ezzel párhuzamos kísérleteket végez
tünk hidegen és kocsonyásra, illetve teljesen szá
razra párolva, lepárlás után ismét felvéve desztillált 
vízzel s újabb éjszakai állás után ülepítve.

Kaolinnal vizsgáltuk a szuszpenziótöménység 
hatását is; 0,5 —1,0 és 2,0%-os koncentráció mel
lett.

ILLIT
Az előkészítés ugyanolyan volt, mint a kaolin ese
tében.

BENTONIT
Előkezelése eltért az előbbi két agyagásványétól. 
A bemért 70 °C-on szárított anyagot desztillált 

vízzel és a peptizáló anyaggal feliszapoltuk, egy 
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éjszakán át duzzasztva. Ezután vízfürdőn egyszer 
teljesen szárazra bepárolva, desztillált vízzel felvéve 
ismét állt egy éjszakát.

Nátriumkarbonáttal végeztünk kísérleteket a 
feliszapolt agyagot bepárolva:

kocsonyásra, egyszer
kocsonyásra, kétszer és
szárazra, egyszer
A háromféle előkészítésnél a legjobb diszpergáló 

hatást a teljesen szárazra párlás adott, ezért így 
végeztünk a bentonittal minden kísérletet.

Ülepítés előtt a mintákat 10 percig forraltuk, 
30 percig kevertük.

A tercier-butylaminos kísérleteknél eltérés volt; 
mivel ez az anyag igen tűzveszélyes, a forralást 
mellőzni kellett.

KEVERÉKEK

Áz alábbi összetételű keverékeket készítettük:
1. 30% montmorillonit + 70% kaolinit
2. 70% montmorillonit + 30% kaolinit
3. 70% montmorillonit + 30% kvarcpor

a keverékeket mind a négy peptizátorral vizsgálva.
A két legjobbnak bizonyult peptizátorral — nát- 

riumpirofoszfát, nátriumkarbonát — az alábbi 
összetételű keverékekkel végeztünk kísérleteket:

4. 30% montmorillonit + 
35% illit +
35% kaolinit

5. 10% montmorillonit +
10% kaolinit +
50% illit +
30% kvarcpor

A Lepárlás, forralás feltételezett hatása
a) A kicserélő kation relatív koncentrációja nö

velhető a koaguláció veszélye nélkül.
b) A magasabb hőmérséklet csökkenti a víz 

viszkozitását, ami a diszpergáló elektrolit egyenle
tes eloszlását, valamint az agyagásvány hidratá- 
cióját segíti elő.

A peptizátor koncentrációja minden esetben a be
mért száraz anyagra vonatkozik, figyelembe véve 
a tiszta agyagásványtartalmat.

A peptizátor mennyiségét a számolásnál figye
lembe vettük.

V. Mérési eredmények
Az 1. táblázat a vizsgált anyagok oxidos és ás

ványi összetételét tünteti fel.
A 2 —12. táblázatok a háromféle agyagásványnak 

a különböző peptizátorral kapott adatait tartal
mazza.

1. táblázatA vizsgált anyagok oxidos és ásványi összetétele

Kaolin % Iliit % Bentonit %

1. Oxidos összetétel, 
Izzítási veszt................... 12,69 6,16 9,98
SiO2....................................... 47,02 52,39 64,53
Al2O3( + TiO2) .................. 36,74 31,45 15,63
Fe2°3 .................................. 0,96 0,31 2,58
CaO ................................ 1,04 0,84 2,33
MgO ..................................... 0,24 1,84 3,53
NaO ..................................... 0,18 0,19 0,38
k2o............................. 0,74 6,49 0,53

2. Ásványi összetétel
93 % kaolinit mellett 6% 
illitet tartalmaz

illit mellett 17% kaolini- 
tet tartalmaz

73 % montmorillonit mellett 
23% krisztobalitot és 4% 
kvarcot tartalmaz

2 pm-nél kisebb frakciók mennyisége kaolin és nátriumpirofoszfát peptizátor 2. táblázat

Na4P2O7.10H2O
koncentráció, % 0 1 8 5 6 7 8 9 10 12

Szuszpenzió 
koncentráció, 

%

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz.
±

%_____%

Átlag Sz. 
± 

%____ %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz.
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz.
± 

% %

1,0 50,0
0,8

54,0
0,6

55,0
1,8

55,5
0,6

55,0
0,7

55,5
0,9

56,0
1,7

58,5
1,7

56,0
0,5

55,5
1,3
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3. táblázat
2 ym-nél kisebb frakciók mennyisége kaolin és nátrinmkarbonát peptizátor

Na2CO3 koncentráció, % ,0 0,2 0,5 0,8 1,0 1,5 2,0 3,0 4,0

.Szuszpenzió koncentráció, % Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz.
± 

%■ %

Átlag Sz.
± 

% %

Átlag Sz.
± 

% %

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz.
± 

% %

1,0 50,0
0,8

54,0 v
0,3

55,0
1,0

54,5
1,3

56,5
0,4

54,5
2,2

57,0
1,0

59,0
1,2

58,0
1,1

4. táblázat
2 fim-nél kisebb frakciók mennyisége kaolin és ammóniumkarbonát peptizátor

(NH4)2C'O3 
koncentráció % 0 0,5 1,0 1,5 2,0 4,0

Szuszpenzió 
koncentráció 

0/ /o

Átlag Sz.
±

0/ %/o /o

Átlag Sz.
±

0/ 0//o /o

Átlag Sz. 
± 

0/ 0//o /o

Átlag Sz. 
±

0/ 0//o /o

Átlag Sz. 
±

0/ 0//o /o

Átlag Sz. 
±

0/ 0//o /o

1,0 50,0
0,8

52,5
1,7

52,0
1,2

53,0
1,5

53,5
0,8

52,0
0,4

5. táblázat
Kaolin és tertier butylamin

T. butylamin 
koncentráció, % 0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 5,0 7,0 10,0

Szuszpenzió 
koncentráció 
Vo

Átlag Sz.
± 

% %

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz. 
±

% %

Átlag Sz.
± 

% %

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

1,0 50,0
0,8

52,0
2,4

53,0
2,2

52,5
0,7

52,0
1,7

52,5
1,5

53,0
2,9

50,5
0,9

50,0
1,3

51,5
1,3

2 nm-nél kisebb frakciók mennyisége illit és nátriumpirofoszfát peptizátor
6. táblázat

Na4P2O7. IOHjO koncentráció, % 0 1 3 5 7 9 10 12 15

Szuszpenzió koncentráció, % Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz.
± 

% %

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz.
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag, Sz.
±

% %

1,0 30,0
1,9

42,5
1,6

46,5
2,1

46,5
0,6

47,0
1,3

48,0
1,4

46,5
1,6

47,5
1,6

42,0
0,4

7. táblázat
2 ym-nél kisebb frakciók mennyisége illit és nátriumkarbonát (kristályvizmentes) peptizátor

Na2CO3 koncentráció, % 0 0,5 1,0 1,5 2,0 4,0 6,0

Szuszpenzió koncentráció, % Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz.
±

. % %

Átlag Sz.
± 

% %

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz. 
±

%

Átlag Sz. 
± 

% %

1,0 30,0
1,9

47,5
1,4

49,0
1,2

49,5
2,1

49,0
2,2

52,0
2,4

52,5
1,5
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2 pm-nél kisebb frakciók mennyisége illit és ammóniumkarbonát peptizátor

(NH4)2co3 
koncentráció % 0 1,0 1,5 ' 2,0 3,0

Szuszpenzió 
koncentráció 

0/ /o

Átlag Sz.
±

0/ 0//o /o

Átlag Sz.
± 

% o//o /o

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz.
± 

%________ %

Átlag Sz.
± 

% %

1,0
30,0

1,9
34,0

1,2
35,0

0,9
36,0

1,4
34,0

1,3

Iliit és tért, butylamin peptizátor

Tért, butylamin 
koncentráció, % 0 0,2 0,5 1,0 2,0 3,0 5,0 10,0

Szuszpenzió 
koncentráció, %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz.
± 

% %

1,0 30,0
1,9

31,5
1,4

31,5
1,6

34,0
2,5

32,5
2,5

32,5
1,4

30,0
1,1

29,0
1,0

2 pm-nél kisebb frakciók mennyisége bentonit és nálriumpirofoKfát peptizátor

Na4P2O7.10H 2O koncentráció, % 0 0,5 2,0 3,0 5,0 7,0 9,0 12,0 15,0

Szuszpenzió koncentráció, % Átlag Sz.
±

%_____%

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz.
±

% %

Átlag Sz.

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz.
± 

% %

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag Sz. 
±

% %

1,0
7,0

2,0
11,5

1,1
25,0

2,4
44,0

2,3
59,0

2,5
80,5

2,0
93,0

1,6
91,0

2,1
91,0

1,0

Bentonit és nátriumkarbonát (kristályvizmentes) peptizátor 11. táblázat

Na2CO3 koncentráció, % 0 0,5 ___  0,8 1,0 1,5 2,0 4.0

Szuszpenzió koncentráció, % Átlag

%

Sz. 
± 
%

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag

%

Sz. 
± 
%

Átlag

%

Sz. 
± 
%

Átlag Sz. 
± 

% %

Átlag

%

Sz. 
± 
%

Átlag

%

Sz. 
± 
%

1,0 7,0
2,0

18,5
2,2

24,5
1,7

43,0
3,0

63,5
0,3

50,0
3,0

41,0
0,5

Bentonit és ammóniumkarbonát peptizátor
12. táblázat

(NH4)2CO3 
koncentráció %

0 0,5 1,5 3,0

Szuszpenzió 
koncentráció

°/ /o

Átlag

0/ /o

Sz.
± 
o/ /o

Átlag

/o

Sz.

± 
0/ /o

Átlag

0//o

Sz.
± 
0/ /o

Átlag

0/ /o

Sz. 
± 
%

l,o 7,0
2,0

7,0
2,3

5,5
1,5

—
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d < 2 fim mennyisége : %
13. táblázni

Keverék összetétele
Na4P207-10H20 NaaC03

mért .számított mért számított

30% montmorillonit
70% kaolinit ............ 71 69 68 60

70% montmorillonit
30% kaolinit ............ 82 82 58 62

70% montmorillonit
30% kvarcpor ......... 64 65 48 44

30% montmorillonit
35% kaolinit ............ 69 65 49 57

35% illit

10% montmorillonit
10% kaolinit 44 39 37 39

50% Hűt
30% kvarcpor

A 13. táblázat a
montmorillonit 4- kaolinit,
montmorillonit + kvarcpor,
montmorillonit + illit + kaolinit és
montmorillonit + illit + kaolinit + kvarcpor 

különböző arányú keverékeinek a kísérletek során 
legjobbnak bizonyult két peptizátorral nyert ered
ményeit tartalmazza.

A 4—13. ábrák kaolinit + tercier-butylamin, il
letve illit + tercier-butylamin szuszpenzióknak a 
2 pm alatti frakció elektronmikroszkópos felvéte
leit mutatják.

1. ábra. Kaolin+ 0,5% butylamin 
< 2 fim frakció

2. ábra. Kaolin+ 1,5% tere, butylamin 
< 2 fim frakció

3. ábra. Kaolin + 3% tere, butylamin 
< 2 fim frakció

VI. Értékelés

A vizsgálati eredmények alapján a következőket 
lehet megállapítani.

1. Kaolinitnél a nátriumpirofoszfátos és nát
riumkarbonátos peptizáció gyakorlatilag azonos 
eredményt adott.

Ammóniumkarbonát és tercier-butylamin egy
máshoz viszonyítva hasonló, de a fentieknél rosz- 
szabb hatásfokot mutatott.

Az optimum egyik esetben sem éles, vagyis a 
kaolin-szuszpenzió nem érzékeny a vizsgált elekt- 
rolitekkel szemben.

/
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4. ábra. Kaolin + 5% tere, butylamin 
< 2 fim frakció

6. ábra. Iliit + 0,2% tere, butylamin
■c 2 fim frakció

5. ábra. Kaolin +10% tere, butylamin 
< 2 fim frakció

7. ábra. Iliit+ 1% tere, butylamin
•< 2 fim frakció

A nátriumkarbonátos kísérleteket hidegen és 
melegen is elvégeztük. Különbség nem volt a két 
eljárás eredménye között.

Optimális peptizátor koncentrációk:

d < 2 pm%

nátriumpirofoszfáttal ........... 9% 58
nátriumkarbonáttal............... 3—4% 59
tercier-butylaminnal ............. 1 — 3% 53
ammóniumkarbonáttal........... 1—2% 53

2. Illitnél a nátriumkarbonát látszik legjobbnak. 
A 2 pm-nál kisebb szemcsefrakció mennyisége 53% 

volt az optimumnál. Érdekes az, hogy a nátrium- 
pirofoszfát csak ennél az ásványnál bizonyult vala
mivel rosszabbnak, mint a nátriumkarbonát.

Az ammóniumkarbonát és a tercier-butylamin 
itt is alatta maradt hatásfokban az előző két pep- 
tizátornak.

Optimális peptizátor koncentrációk:

d<2pm%
nátriumpirofoszfáttal ............ 9% 48
nátriumkarbonáttal...............  4—6% 53
tercier-butylaminnal .............. 1% 34
ammóniumkarbonáttal............ 2% 36
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3. Montmorillonilnál a nátriumpirofoszfát mesz- 
sze meghaladta a másik három peptizátor hatás
fokát. 9%-nál éri el az optimumot, de 9 —15% 
között alig változik az eredmény. Tehát széles kon
centráció intervallumban biztonsággal alkalmaz
ható elektroüt.

Nátriumkarbonáttal gyengébb hatást lehet el
érni s a koncentrációintervallum igen szűk: 1,5% 
az optimum, s ±0,5% már nagy mértékben meg
változtatja az eredményt.

Ammóniumkarbonát, tercier-butylamin 100%-os 
koagulációt eredményezett.

Optimális peptizátor-koncentrációk:

d<2pm%
nátriumpirofoszfáttal ................ 9,0% 93
nátriumkarbonáttal.......................1,5% 63
tercier-butylaminnal .................... 0,0%
ammóniumkarbonáttal.................. 0,0%
4. Keverékek vizsgálatánál választ kerestünk arra, 

hogy agyagkeverékeknél additiven lehet-e számí
tani a peptizátort. A kísérletek érdekes eredményre 
vezettek;
a nátriumkarbonát kivételével közel megegyezett 
a mért és számított finomfrakció mennyisége min
den peptizáló anyag esetében.

Nátriumkarbonáttal nagy szófások mutatkoz
tak a montmorillonit vizsgálatánál. Nem lehetett 
jól reprodukálni az eredményeket, így várható volt 
a zavaró hatás montmorillonitot tartalmazó ke
verékek esetében is.

Montmorillonittal végeztünk kísérleteket arra, 
hogy a szuszpenzió bepárlásának foka mennyiben 
játszik szerepet. Egyébként azonos körülmények 
között, a

S. ábra. Iliit+ 3% tere, butylamin
<. 2 fim frakció

9. ábra. Iliit+ 5% tere, butylamin
<2 fim frakció

10. ábra. Iliit +10% tere, butylamin 
< 2 fim frakció

kocsonyásra egyszer bepárolt mintánál.. .36%, 
a kocsonyásra kétszer bepárolt mintánál... 40% 
és a teljesen szárazra párolt anyag esetében 53% 

volt a 2 pm -nál kisebb méretű részecskék meny- 
nyisége.

Két párhuzamos mérésnél, amikor minden fel
vétel végig azonos volt, 53 és 63%-ot is elért a fi
nom frakció.

Ezzel szemben a nátriumpirofoszfáttal semmi
féle zavaró hatás nem volt tapasztalható. A kísér
letek jól reprodukálhatóak voltak, keverékek ese
tében pedig a számított mennyiségnek megfelelő 
volt az eredmény.
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A 13. táblázol adja meg a keverékek és a két leg
jobbnak bizonyult peptizátorral nyert eredménye
ket.
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Csáki Ida: Peptízáiorok hatása az agyagásványokra.
A kísérleti eredmények alapján megállapítható, hogy:

1. Az optimális szuszpenzió töménység 1—2%.
2. Az alkalmazott peptizáiorok közül a nál riumpiro- 

foszfát. bizonyult a legjobbnak.
Ennél valamivel gyengébb, de még mindig viszony

lag jó hatás érhető el nátriumkarbonáttal.
3. Ammóniumkarbonát- tercier- butylamin mind

egyik vizsgált agyagásványnál rosszabbnak bizonyult 
a fenti két peptizátornál.

4. Keverékek vizsgálatából az alábbi következteté
seket lehet levonni:

a) Az összetételtől függetlenül, keverékeknél is a 
nátriumpirofoszfát bizonyult a legmegfelelőbbnek agyag 
ásványszuszpenziók stabilizálására.

b) Az optimális peptizátor mennyiséget additíven 
lehet számítani az ásványi alkotórészek kvantitatív 
ismeretében.

A szakirodalomban ezzel szemben a peptizátor-opti- 
mumok általában kvalitatív értékek, mert a vizsgált 
anyagok pontos ásványi összetétele igen gyakran nem 
ismert.

Iüku, Dda: BjmflHHe nenTHaaiopoB Ha dwihu mh- 
Heepajibi.

Ha ocHOBaHHH npoBegenm>ix 3KcnepnMenroB űbum 
cgeaaHu c;ie,gyiomne buboam:
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1. KoHueHTpaijHíi onraMajibnoii cvcneHanu 1—2%.
2. CpegH ucnpQŐOBaHHbix nenTH3aropOB HaHŐOJiee npn- 

rogHbiM oKasajiCH nnpo<|)oc<j>aT HarpuH.
OTHOCHTejlbHO XOpOUiee BJIHHHHe GbUlO gOCTHTHyTO 

Tai<>Ke c KapőoHaroM Harpim, xoth nocJiegHHÜ HBJiMercH 
Gojiee cjiaöbiM nemuaaTopoM.

3. KapőoHaT aMMOHHH, TpeTHMHbih öHTVJiaMHH 
iotch Bcex ncnbiraHHbix rjiHHMHbix MimepaJiOB őojiee 
cJiaőbiMH nenTHsaTopaMu, no cpaBHeHHio c BbimevnoMH- 
HyTMMH.

4. Ka ucnbiTaHHÜ, npoBegennbix co cMecnMii, mo>kho 
cgejiaTb cjiegyímgne BbtBogbi:

a) fljin CMecen, ne3aBiicnMo ot hx cocTasa, Hanöojiee 
nogxogmuHM nenTH3aTopoM OKasajics nnpo(])OC(]>aT naT- 
PHH.

6) OnTHMajibHoe kojihhcctbo nenTH3aropa mo>kho ag- 
gHTHBHO paCCHHTaTb, 3H3H KOaHHeCTBeHUblÜ COCTaB MHHe- 
paJibHbix cocTaBJuuomnx.

B cneuHajibHoii jiHTeparype onniMaJibHbie KOJinnecTBa 
rienTH3aropoB mbjihiotcm 3HaHeHnaMn KanecTBeHHoro xa- 
paKTepa, t. k. tohheih MUHepanoruHecKHÜ cocraB ncnni- 
TveMbix MarepiiajioB oSuhho Heii3Becren.

Csáki Ida : Die Wirkung von Peptisatoren auf die 
Tonmineralien

Auf Grund von Experimenten konnte festgestellt 
werden, dali

1. die optimale Konzentration dér Suspensionen 
1—2% betrágt.

2. DaB sich von den angewandten Peptisatoren Na- 
triumpyrophosphat am besten bewahrt. Natriumcarbo- 
nat wirkt etwas schwácher, dennoch kann mit ihm eine 
verháltnismaBig gute Wirkung erzielt werden, daB sich.

3. Ammoniumcarbonat, tertiáres Buthylamin bei 
sámtliehen Tonmineralien weniger wirksam erwiesen, 
als obgenannte zwei Peptisatoren.

4. Aus dér Prüfung von Gemengen konnten die folgen- 
den Konsequenzen gezogen werden:

a) Unabhangig vöm Zusammenhang erwies sich 
auch bei Gemengen das Natriumpyrophosphat als wirk- 
samster Stabilisator für Tonmineraliensuspensionen.

b) In dér quantitativen Kenntnis dér mineralischen 
Komponenten laBt sich die optimale Menge des Peptisa- 
tors additív berechnen.

Dahingegen sind die in dér Fachliteratur angebenen 
Peptisatoren-Optima im allgemeinen qualitative Werte, 
indem die genaue mineralische Zusammensetzung des 
zu untersuehenden Materials recht háufig unbekannt ist.

(S. G.)

Csáki, Ida: Etted of Pepticizers on Clay Minerals

The optimum conditions fór the preparation of clay 
slips were studied experimentally. It is concluded that 
slip of optimum properties should have a concentration 
of 1—2%; sodium pyrohosphate is the best pepticizing 
agent, sodium carbonate is somewhat worse. Ammo- 
nium carbonate and tért, butylamine are still less effec- 
tive irrespectively from the quality of the clay mineral. 
The examination of mixed clay mineral slips showed 
that that in this case sodium pyrophosphate is the 
hest pepticizer too; its optimum amount can be cal- 
culated by a simple additivity rule if the quantitative 
mineralogical composition of the clay is known.
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ÖNTÖDE
Bőr- és Cipőtechnika 
Elektrotechnika
Energia és Atomtechnika
Élelmezési Ipar
Építőanyag
Épületgépészet
Az Erdő
Faipar
Finommechanika
Fizikai Szemle
Gép
Gépgyártástechnológia

Hidrológiai Közlöny 
Híradástechnika 
Ipari Energiagazdálkodás 
Ipargazdaság
Járművek, Mezőgazdasági Gépek 
Kép- és Hangtechnika 
Közlekedéstudományi Szemle 
Magyar Alumínium
Magyar Építőipar
Magyar Grafika
Magyar Kémiai Folyóirat 
Magyar Kémikusok Lapja 
Magyar Textiltechnika 
Mélyépítéstudományi Szemle 
Mérés és Automatika 
Műanyag és Gumi 
Műszaki Élet
Papíripar 
Városépítés 
Villamosság

FENTI KIADVÁNYAINK ELŐFIZETHETŐK

minden postahivatalban,
a Posta Központi Hírlap Iroda (József nádor tér 1.) csekkszámlájára vagy átutalással, valamint 
a Technika Háza műszaki könyvboltjában (V., Szabadság tér 17.)

PÉLDÁNYONKÉNT KAPHATÓK:

V., Váci utca 10.
VI., Bajcsy-Zsillnszky út 76. szám alatti Híriapboltokban.

HIRDETÉSEKET FELVESZ A LAPKIADÓ VÁLLALAT HIRDETÉSI OSZTÁLYA 

VII., Lenin körút 9—11.1. em. 120. (222-251).


